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| Čestit Božić
i sveto porođenje Isusovo!

Isus novorođeni Kralj,
koji je došao čovjeka otkupiti i spasiti,
t e  da u njemu zasja Njegova ljubav,

= ispunioivas u svim danima /

vašega života radošću, mirom,
. čvrstom vjerom i

nepokolebljivom nadomu vječni život!

Svećenici tuzlanskog dekanata

= BREŠKE
— fra Franjo Martinović,

| župnik

DRAGUNJA
vlč. Miroslav Karatović,

župnik

DRIJENČA
fra Marko Antić,

župnik

HUSINO
vič. Marinko Mrkonjić,

župnik

LUKAVAC
vić. Andrija Župarić,
župnik i v.d. dekan

Tuzlanskog dekanata

MORANČANI
vIč. Marijan Orkić,

župnik

PAR  SELO
vlč. Anto Stjepić,

župnik

ŠIKARA
fra Marko Lovrić,

župnik
fra Franjo Dalibor Martinović,

župni vikar

TUZLA
fra Zdravko Anđić,
župnik i gvardijan

Franjevačkog samostana
fra Mario Divković,

župni vikar
fraJosip Zvonimir Bošnjaković,

župni vikar
fra Martin Antunović,;

direktor Opće gimnazije
pri KŠC  ,Sv.  Franjo“,

upravitelj župe
Zvornik (Srebrenica)

ŽIVINICE
vIč. Vlado Jagustin,

župnik
vič  Anto Burić,

župni vikar

ho

Svim građanima
katoličke vjeroispovijesti
iskrene čestitke upovodu

nastupajućeg velikog
katoličkogpraznika Božića!

Dr. sc. Nada Mladina,
predsjedavajuća Općinskog vijeća Tuzla

Jasmin Imamović,
načelnik Općine Tuzla

Čestit Božić

i sretna Nova 2011. godina!

Konzulat Republike Hrvatske

u BiH  Tuzla!

“Veselje ti  navješćujem
puče kršćanski"

Cestit Božić
i svetoporođenje Isusovo

i blagoslovljena
Nova 2011. godina

Učenici, djelatnici i Uprava
. KŠC “Sv. Franjo" u Tuzli

. — “Narodi nam se Kralj  nebeski"
Neka vam Božićpodari dane spokojstva, mira, zdravlja i izobilja.

Svim katolicima
Tuzlanskoga kantona

sretan Božić uz iskrene želje
za mir  i dobro!

Amir Fazlić,
predsjedavajući Skupštine

TK

Mr. sc. Enes Mujić,
premijer Vlade TK

Sretan Božić

sa  željom da ovaj blagdan
s vašim bližnjima

iprijateljimaprovedete
u radosti i veselju!

Prof. dr. Enver Halilović

rektor Univerziteta u Tuzli

Slava Bogu na visini
i na zemlji mir  ljudima

dobre volje

Čestit Božić!
Sretna i blagoslovljena
Nova  2011. godina

Sretan i blagoslovljen Božić i sretna i uspješna Nova godina!

Sestre Kćeri Božje ljubavi Sestre Kćeri milosrđa
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Cijenjeni čitatelji,
Jošjejedna kalendarska godina iza nas. Nadam se da svi zajedno iz nje izlazimo sretniji, zadovoljniji,

pametniji i bogatiji za mnoge nove spoznaje i nova iskustva. Ukoliko nosimo i neka žaljenja,ne zabora-
+ vimo da je vrijeme koje je iza nas već otišlo u nepovrat i stoga već od ovoga trenutka počnimo graditi
| bolje, čvršće i sigurnije temelje za narednu 2011. godinu.

HKD,,Napredak“ Glavna podružnica Tuzla je s radošću i ponosom u proteklih mjesec dana obilježilo i
- proslavilo dvadesetu obljetnicu od obnove rada Društva u našemu gradu. Svaki početakje težak, a os0-
| bito ako se u obzir uzmu povijesne okolnosti obnove rada. Danas, dvadeset godina poslije, možemo ui-

stinu biti zahvalni svima onima koji su u proteklome periodu za Napredak dali dio sebe,udahnuli mu dušu
| i učinili da Društvo u našemu gradu postane prepoznatljivo po svome radu.

Ovu su vrijednu obljetnicu pratili brojni sadržaji, a vrhunac proslave je i novi broj Hrvatskoga Gla-
| = snika,lista koji s ovim brojem navršava osamnaesti rođendan i ulazi u svoje punoljetstvo. | ne samo to. Niz
| značajnih datuma i obljetnica dodatno upotpunjuje i činjenica da u svojim rukama držite dvjestoti jubi-
= larni broj Glasnika.

Q svemu onome što suNapretkovciradili u proteklih dvadeset, osamnaest ili ako hoćete samo jednoj
| = godini, svoj će sud dati neke buduće generacije i naraštaji. Vrijeme je blagdana, stoga nećemo previše
E = pričati. Svima vama u ime redakcije Hrvatskoga Glasika želim čestit Božić i sretnu i blagoslovljenu Novu

= godinu.
Svako vam dobro do narednoga broja!

I.K.

7 =

Svim na zemlji mir  veselje!

Čestit Božić
i blagoslovljena Nova 2011. godina

Prof. dr. Franjo EN IO
“193 e |

Nikad kao Božićne noć i= < e l
čovjek nije bliži ee  mE

Čestit Božić ;

i blagoslovljena 11. godi

| .
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i nastani se među nama" (le. 1, 14)
Draga braćo svećenici!
Dragiredovnicii redovnice!
Draga braćo i sestre!
Upućujem Vam za Božić već dvadesti put svoju

poruku. Ove godineje u duhu pastoralnog programa
Memorija za solidarnost, s naglaskom na solidarnost.

Na temeljno pitanje je li postojanje stvar bes-
misla ili razuma, kršćanin odgovara da je misterij,
tajna Stvoriteljeve ljubavi prema stvorenju, čovjeku,
pozvanom biti i ostvariti se kao slika Božja (usp.Post
1,26-27). Čovjek naime nadilazi svoju “zemljanost'po
duhu koji ga neprestano potiče da traži i teži za Onim
tko je gore (usp. Kol3,1-2), jer samo u Njemu može

spoznati samoga sebe (usp. GS 22), živjeti, raditi
(usp.Dj17,28). Susret čovjeka sa utjelovljenim
Božjim izvorjeneizmjerne radosti koju i ovog Božića,
kao Nadbiskup vrhbosanski, želim podijeliti sa svakim
članom ove mjesne Crkve, razmišljajući o temi
solidarnosti na temelju riječi iz prologa Ivanovog
evanđelja, koje glase: “IRiječ tijelompostadei nastani
semeđu nama“(1,14).

“IRiječ tijelompostade." Ove jednostavne riječi
dovoljno su snažne da objave misterij, milost, radost
i poruku Božića kao stvarnoga događaja koji
kršćanina i svakog čovjeka dobre volje nužno upućuje
na drugoga. Zapravo, ljepota i snaga Božića izražena
je u neizmjerivoj bliskosti Riječi i “tijela“. Riječ, koja
“bijaše uBoga“ i “bijašeBog“) ipokojoj “svepostade"
(Iv 1,1-2) po vječnoj namisli Božjoj utjelovi se,
postade čovjekom i uze na se sve što je vlastito
ljudskom biću, osim grijeha. Riječii“tijelo“, za mnoge
tek dvije različite stvarnosti,Bog je zauvijek zbližio
po svojojneizmjernoj ljubavi. Božićje, stoga,blagdan
u kojemu Bog na jasan i stvaran način progovara

čovjeku o svojojbliskosti i solidarnosti.
Na pitanje koji je smisao Božje solidarnosti

prema čovjeku izraženoj u tajni Utjelovljenja,
odgovor nalazimo u Vjerovanju: “Kojijeradinasljudi
iradinašega spasenjasišaosnebesa". Pod spasenjem
se obično podrazumijeva oslobođenje od grijeha i
pomirenje s Bogom. To je posvema točno, jer “On se
pojavida odnesenaše grijehe"(1Iv 3,5).

Međutim,prvotni je smisao spasenja sudjelovanje
čovjeka u Božjem životu: “Bog Sina svoga jedino-
rođenogaposla usvijet daživimopo njemu“ (1Iv 4,9).
Bog je postao čovjekom da bi čovjek mogao postati
dijete Božje, kao što izričito tvrdi Ivan u prologu: “A
onima kojiga primiše,podade moć da postanu djeca
Božja"(Iv 1,12). U tom smislu, cilj je Božje solidarnosti

Neka stoga naša božićna solidarnost bude, prije
svega, izraz naše iskrene i čvrste odluke da se
nastanimo u srcima naših bližnjih, obiteljske, župske
i nadbiskupijske zajednice, čineći djelotvornom
zapovijed koji se u nama nastanio kao Riječ,
to jest: samja vas takoi viljubitejedni
druge"(Iv 1

vrijeme u kojemu živimo,
smatram vas, prije svega, na
solidarnost lako bilježi znatan
rasti vrijednost čovječanstva su bili
i anii koje su u trenutcima njegove

mnogevfsnim nemirima znali ukazati na
Boga, koji ga nastavi sa izgradnjom boljega

ne posustajte u
učiniti čovjeka stalnim i radosnim je često progonjena,
vječnim dobrima, kojima je početak i kraj u joj se i dok nastoji

Božić je stoga još jedna potvrda u službi mu osobni
čovjekoljublja našega Boga vas na solidarnost
čovjek nema nikakve bi mogla nastaviti
noć naime bila obasjana d svih svojih vjernika i ljudi
blagosti, milosrđa i milosti. U silnom strahu kojiga i dobre _ u Dijete Isusa
je obuzeo (usp. Lk 2,9), u aRc  i ohrabriti u

, prema onima
patnja ili

po svoga Sina, Beq i
tako i : n oni osjete da | tv nego
(usp. Lk 2, t trpjeti i _ proširuje obzorjai poz i  ida u svijetu

koji u :  ima beskrajno više dobra
( u  U ovim ti ne

može zvučati
ljubavi u

pripada koji ovaj
srca i u otvorenosti prema ; u i

s solidarnost i
14). Utjelovanjeje

vezano za dani
a

za mnoge
datum — 25. prf: da.
mnogi prožive
osobnim i ovozemaljskiužitcima. Suprotno
'svetog Ivana evanđelista, utjelovljenje je trajni
događaj, jer Bog se svakodnevno nastanjuje među
nama. To pak znači da kršćanin mora iščekivati i
doživjeti Božić u potpunoj otvorenosti prema Bogu i
drugima. Ta je otvorenost ujedno i temelj našega
poslanja, koje ujedinjuje naše radosno navještanje i
neumorno djelovanje. To je ona pravai istinska
evanđeoska solidarnost, koja znači biti svima sve
(usp. 7 Kor 9,22) ne iz  samilosti nego iz čvrstog
uvjerenja da i iz našega biti među drugima, iako
malenog poput zrna,može izrasti nešto bolje i ljepše
za svakog čovjeka dobre volje kao i za sve koji i ovog
Božića uspiju u nama prepoznati znak Božje ljubavi.

dostojanstvodjece Božje,
je |

suobličeni solidarnost nije bilo
kontemplacija Božjeg djela

daruje u Djetetu
prepoznat i voljen u drugome (usp. 7 (v 4,20-2 1).

Neka Božić i božićni blagdani budu dani
radosnog slavljenja Božjeg utjelovljenja, kaoi dani i |

naše potpune solidarnosti s čovjekom;slikom. !

RENNES 27Božjom. -
Sretan Božić i na dobro vam došlo sveto Isusovo

porodenje!UNovoj2071. godinineka Vas pratisvaki a #
Božjiblagolsov!

VinkokardinalPuljić
nadbiskupmetropolit vrhbosanski

Tradicionalni Božićni koncert koji organiziraju Franje-
vački samostan ,,Svetih Petra i Pavla“ i HKD ,,Napre-
dak“ održan je 19. prosinca u Bosanskom kulturnom
centru uTuzli. NastupiojeSimfonijski orkestar iz Mo-
stara i solisti Hrvatskog narodnog kazališta Zagreb,
Adela Golac Rilović — sopran, Tvrtko Stipić — tenor i
Davor Radić — bariton, pod ravnanjem dirigenta Da-
mira Bunoze.

Svoj nastup te večeri imaoje i zborom mladih pri
Franjevačkom samostanuu Tuzli, Juventus Salinarum"
pod ravnanjem gospodina Zlatka Špoljarevića. Veselje
ti navješćujem, Svim na zemlji, Oj, pastiri, bile su
skladbe koje su na samome početku koncerta obra-
dovale sve prisutne. Publika je u više od sat vremena

mogla uživati u glazbenim izvedbama koje u ovo
blagdansko vrijeme ,diraju dušu“. Adela Golac Rilo-
vić, sopranistica iz Zagreba otpjevala je između osta-
lih 0, holly night, Kyrie eleison, i na samom kraju
koncerta skladbu Tiha noć. Vrhunska umjetnica koja
je diplomirala solo pjevanje u klasi profesora Stani-

. slava Bujanovića.Ostvarila je niz opernih uloga u HNK
Zagreb gdje je operna prvakinja. Davor Radić do sada
je u HNK-u pjevao četrdeset jednu uloguu različitim

operama. Takođerje čest gost Opera u Sarajevu, Sko-
plju,Osijeku i Rijeci. Radićjeza sve Tuzlake izveo Svim
na zemlji, 0, Betleme i još neke dobro poznate skladbe.
Posebno oduševljenje svih nazočnih posjetitelja izaz-
vala je Radićeva izvedna Radujte senarodikoja je do-
bila i najduži pljesak publike. Za one nešto mlađe
posjetitelje, sigurnojenajzanimljivi dio koncerta bila
izvedba svima dobro poznate skladbe Zvončići. Nju
nam je izveo Tvrtko Stipić. Stipić je rođen u Zagrebu.
Diplomiraoje u klasi profesora Franza Donnera na Mu-
zičkoj akademiji u Beču. O kavom je umjetniku riječ
svjedoči njegov operni i operetni repertoar: Čarobna
frula, Don Giovanni, Otmica iz Saraja, Ljubavni napi-
tak, Rigoletto, Šišmiš, Jedna noć u Veneciji.

Simfonijski orkestar iz Mostara koji po prvi put
nastupau Tuzli čini sastav od trideset eminetnih glaz-
benika. Orkestarjeosnovan još daleke 1954. godine.
Prije rata bio je brend grada Mostara s velikom tradi-
cijom i nastupima širom Jugoslavije. Njihov sadašnji
dirigent Damir Bunoza rođen je trećeg travnja 1980.
godine u Mostaru i osim nastupa s Mostarskim sim-
fonijskim orkestrom nastupaoje i sa Sarajevskom fil-
harmonijom.
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Oni koji redovito prate konecrte u organizaciji Fra-
njevačkog samostana i HKD ,,Napredak“ zasigurno su
do sada već upoznati sa radom mladog zbora,luven-
tus Salinarum“ koji je na večerašnjem koncertu uz
pratnju Simfonijskog orkestra otpjevao nekoliko

skladbi, među kojima su Gloria i Sklopiblage očice.
Blagdani su nam sve bliže, Božić kuca na naša

vrata pa je to prilika da obitelj bude na okupu, pa je
bilo lijepo vidjeti one koji su koncert došli propratiti
zajedno. Ne treba zaboraviti da su svojom nazočno-
šću Božićni koncert uveličale i mnogobrojne osobe iz
političkog, vjerskog i kulturnog života nešega grada i
županije. Tako su na večerašnjem koncertu uživali i
Mijo Krešić, doministar sigurnosti Bosne i Hercego-
vine, mr. Josip Juras, generalni konzul Republike Hr-
vatske u Tuzli, Jasminka Mijatović, ministrica
pravosuđa i uprave u Vladi Tuzlanske županije, te qvar-
dijan Franjevačkog samostana fra Zdravko Anđić kao
domaćin koncerta i mnogi drugi.

Na kraju koncerta upravo se tuzlanski gvardijan
obratio svima i pročitao svoju Božićnu poruku mira i
ljubavi.,lsusjeiskusio što značibitigladanižedan,gol
i bos, oklevetaniizdan,prezreni odbačen, zlostavljan,
mučen i ubijan, doživioje što značimoć tame i besmi-
sla, alije,prisvemu tome, unedokučivojpovezanostis
Bogomsmogao snage da sve te oblikerasulanadvlada.
Zato, navješćujućii čestitajućiSveto PorođenjeIsusovo
jednidrugima,nadahnimo senjegovom dobrotomiob-
darimojednidruge opraštanjemimirom,prijateljstvom
idjelotvornomljubavlju!Rodimo seiminanoviživot!“
kazao je između ostalog u svojoj poruci gvardijan
Anđić.

Neka u ovim gvardijanovim misaonim rečeni-
cama i glazbenim izvedbama,još jedan Božićni kon-
cert ostane iza nas, a radost i veselje u blagdanske
dane ispuni vaša srca. Neka nam je svima čestit i bla-
goslovljen Božić.

Irena Madžarević
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PROSLAVA BOŽIĆA U ORGANIZACIJI KUD,,SV. ILIJA" DOKANJ
KUD “Sv. Ilija" Dokanj, župa Breške, tradicionalno bo-
gatim programom obilježit će i ove godine blagdan
Božić.Za razliku od dosadašnjih godina kada je program
organiziran na Badnji dan, ove godine Dokanjani će pri-
godan program izvesti na sam Božić. Posjetitelji će imati
prigodu da vide ili se podsjete kako se nekada proslav-
ljao ovaj veliki blagdan u Doknju.

s
NS

i i k

Božićna večera * a

Običaje približiti mlađim generacijama
Prema riječima Leona Milošića, predsjednika KUD,,Sv.
Ilija“ Dokanj ovo Društvo svake godine nastoji unijeti
određene promjene i program obogatiti novim sadrža-
jima kako bi bili interesantni publici, a da pri tome pri-

— kažuštoviše od onoga što je nekada bioobičajprigodom
proslave, čestitanja, priprave hrane te zajedništva koje
se danas sve više gubi te ljudi čak ni blagdane ne pro-
vode sa svojim najbližima. Ove godine osim starijih čla-
nova spomenutog KUD-a, publici će se po prvi puta
predstaviti i najmlađi članovi dramske sekcije koja je tek
nedavno oformljena,a nastupit ćei učenicilokalne osno-
vne škole koji su se također aktivno uključili u organizi-
ranje proslave Božića u Doknju. ,,Pripremamoprogram
kojićebitidrugačijioddosadašnjihgodina.Istinski želimo
dasena ovojzajedničkojproslaviokupišto većibrojnaših
susjedaiprijatelja kako bismopokazalikako se nekada
slaviloikakojelijepokadasmobrojniji. Ciljnamjeidane-
kadašnje običaje što višepribližimo sadašnjim generaci-
jama, da ih sačuvamo od zaborava, a da pri tome svi
uživamou zajedničkojproslaviBožića.Inače,našeDruštvu
jei osnovanos ciljem očuvanja kulture, tradicijei običaja
ovihkrajeva temi,kakokrozovu takoisve drugeprigode,
nastojimoukazatinapotrebučuvanjaistih.Prijateljiipo-
sjetiteljisupozvanida se odazovuu što većem brojui da
dođuodjeveniunarodnenošnje“, kaže Milošić.

On podsjeća kako je Društvo kroz dosadašnje aktiv-
nosti dalo velike pomake očuvanjukulture i tradicije te na
razne načine utjecalo da se broj onihkoji se vraćaju na-
rodnim običajima i tradiciji povećava. |

Posebnu pozornost posvećuju mladima
KUD,,Sv.llija Dokanj“ proisteklo je iz ogranka pri Društvu
Hrvatski dom“ Tuzla.Osnovanoje1999.godine,a samo-

stalno djeluje od 2008. godine. Društvo broji četrdesetak
članova koji djeluju u raznim sekcijama — dramska, reci-
tatorska, folklor. Društvo se uglavnom financira samo, a
tek minimalnu pomoć do sada je dobivalo od lokalne za-
jednice. Programske aktivnosti su sačinjene tako da pro-
prate svaki katolički blagdan, a posebnu proslavu
organiziraju prigodom blagdana sv. Ilije, zaštitnika ovoga

S u

mjesta. Također, česti su sudionicina manifestacijama koje
organizira OpćinaTuzla,ali i gostina manifestacijama dru-
gih društava kako u BiH tako i izvan njezinih granica.Dru-
štvo prema Milošićevim riječima posebnu pozornost
posvećuje mladima, na različite načine animirajući ih da
se pridruže i sudjeluju u raduDruštva. Također,ciljje i utje-
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catina okolinukojaje velikim dijelom zaboravila na neka-
dašnje običaje. Najoočitiji primjer da se cilj ispunjava jesu
narodnenošnjekoje sunekada bilerijetkost, adanasčesta
pojava na manifestacijama.,,Kadasmo oformilinašeDru-
štvo samojepetero naših članovaimalo narodnunošnju.
Sadaje situacijapotpuno drugačijai nesamo danarodnu
nošnjuodijevajunašičlanovi,u velikojmjerinašeaktivnosti
sudorinijelei daonikojinisunašičlanovinabavljajunošnju
ištojenajbitnije, odijevajujeprigodom određenihmanife-
stacija.Bitnojenaglasitidajenosei stariimladiiakosunaš
prvotniciljmlađeosobejerželimo da ovi naši sadržajidugo
živei da ihimatkoprenositibudućimgeneracijama."

Milošić kao bitno napominje i činjenicu da u Dok-
nju ima onih koji su se aktivno dali na izradu narod-
nih nošnji te i na taj način doprinijeli da se ona nađe
u velikom broju obitelji. Pri tom spominje sada već
pokojnu baku Mandu koja je osim šivanja narodne
nošnje, veliki doprinos dala u kazivanju i prenošenju
narodnih običaja na mlađe generacije.

Osim narodnih nošnji, treba reći i da se u ovom
kraju mogu naći i mnogi stari predmeti koji su kori-
šteni u vrijeme naših predaka, koje su Doknjani sa-
čuvali i koji se mogu vidjeti na njihovim izložbama.
Sveukupno, Društvo kroz svoje aktivnosti daje veliki
doprinos očuvanju kulture, tradicije i običaja Hrvata
Doknja i okolice, smatra Milošić te napominje kako
je pokazatelj toga i velika posjećenost svih manife-
stacija koje oni organiziraju.

A.S. Ć

Kada se prije više od desetljeća govorilo o ideji osni-
vanja Likovne kolonije Breške, tadašnji predsjednik
prof. dr. Miroslav Petrović naišao je na punu potporu
realizacije te ideje kod likovnih umjetnika, a posebice
Vinka Lamešića. Jednog jutra krajem devedesetih go-
dina ova dvojica istaknutih Tuzlaka našli su se na Sol-
nom trgu u Tuzli te zajednički uz kavu razgovarali,
podijelili mišljenja i oživjeli Koloniju. Akademski sli-
kar i profesor likovne umjetnosti Vinko Lamešić tako
je uz profesora Petrovića jedan od začetnika Likovne
kolonije Breške.

Vinko Lamešić rođen je u Tuzli 1959. godine. Od.
sedmero braće i sestara Vinko je peto dijete u obite-
lji. lako je cijeli svoj život posvetio likovnoj umjetno-
sti i slikarstvu, Akademiju završava nakon rata što mu
je oduvijek bila velika želja. Iz svog djetinstva uvijek
će pamtiti život na selu koji je tada puno više njego-
vao istinske obiteljske vrijednosti. lako se živjelo
dosta skromnije nego danas, Vinko Lamešić kaže da
su se ljudi puno više međusobno poštovali, život je
imao neku posebnu draž, iznimno se cijenio se rad, a
obiteljski stol je uvijek bio ispunjen zajedništvom. Ži-
votne okolnosti razdvojile su obitelj Lamešić i svatko
je krenuo za svojom životnom srećom, ali nikada niti
jedan blagdan ne bi mogao proći da se obitelj ne
okupi zajedno i dadne istinsku čar tim malim život-
nim radostima.

Preko 25 godina Vinko Lamešićje u braku sa svo-
jomsuprugom Ivom Lamešić,liječnicom veterine koja
upravo završava svoj magistarski rad. Imaju dvoje

djece sina Bojana i kćerku Ivonu, oboje su studenti.
Sin Bojan posebiceje vezan za tenis koji je dugo igrao
u teniskom klubu Sloboda u Tuzli, a danas ujedno radi
i kao samostalni teniski trenerjer mu je tenis oduvijek
bio velika ljubav. Ivona je jako uspješna na fakultetu,
obzirna je i odgovorna prema svojim životnim obve-
zama na što je otac Vinko posebice ponosan.

Supruga Iva je ujedno i stup obitelji Lamešić koja
je uz izgradnju liječničke karijere cijeli život posvetila
odgoju Bojana i Ivone.

Malo tko u gradu na zrnu soli ima, a da ne poz-
naje Vinka Lamešića kojeg se uvijek može vidjeti i
pronaći u njegovoj galeriji na Solnom trgu u Tuzli gdje
provodi većinu svog radnog dana. Već od osnovne
škole Vinko Lamešićje bilježio iznimne rezultateu sli-
karstvu, uključuje se u sve likovne sekcije, odlazi na
razne likovne manifestacije, a danas su iza njega
brojne samostalne i kolektivne izložbe među kojima
se posebice ističe ona u Beču. Međutim u BiH danas
nije lako ni liječnicima, a posebice likovnim umjetni-
cima i kulturnjacima općenito. Likovna umjetnost go-
tovo da i nije prepoznata od aktualne vlasti pa likovni
umjetnici gotovo i da ne mogu računati na neke po-
ticaje barem onda kada izlažu na kolektivnim izlož-
bama i kada su kao takvi istinski veleposlanici svoje
zemlje i grada. Lamešić žali što ideja o instituciji za
zaštitu likovne umjetnosti nije zaživjela,jerna takav
način bi, kaže Lamešić umjetnost bila dignuta na
jednu višu razinu. Na ovakav način umjetnici pa i
Vinko Lamešić među njima, primorani su se brinuti
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- sami za sebe. Lamešićje i na čelu Udruženja likovnih
umjetnika Tuzlanskog kantona koje okuplja velik broj
eminentnih umjetnika ovoga podneblja. lakoje ove
godine izostala financijska potpora i Vlade TŽ i Op-
ćine Tuzla, Udruženje likovnih umjetnika upriličiloje
kolektivnu izložbu slika na kojoj su dodjeljenei na-
grade likovnim umjetnicima, ali i na kojoj je sam
Vinko lamešić nagrađen od članova udruženja.

Ipak značajna je spona Vinka Lamešića i HKD
“Napredak" Tuzla uz kojejeod same njegove obnove
na ovim prostorima. Počevši od prvog dana Likovne
kolonije “Breške“ Vinko Lamešić je dao svoje osobno
zalaganje za nju. Nakon jedanaest godina Lamešić
smatra da je Likovna kolonija prerasla u jednu zna-
čajnu kulturnu manifestaciju koja je prepoznata di-
ljem BiH i šire. Kolonija iz godine u godinu okuplja
sve značajniji broj umjetnika, a i sam Lamešić kaže
da gdje god sudjeluje na likovnim izložbama umjet-.
nici odmah za Tuzlu vežu i Međunarodnu likovnu ko-
loniju“Breške".

Gotovo nitijedna kulturna institucija danas ne nje-
guje i ne promovira toliko umjetnost kao HKD“Napre-
dak". Lamešić je oduvijek davao svoju umjetničku
potporuNapretku, a tako će uvijek i biti.On smatra da
je posebice značajno to štoNapredak danas vode mladi
ljudi koji prepoznaju značajkultumog djelovanja irada.
Povodom Božićnih i novogodišnjih blagdana Lamešić
je svim ljudima dobre volje poželio obilje Božjeg bla-
goslova i uspješnu novu 2011. godinu.

MajaNikolić
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RAZGOVORI S PREDSJEDNICIMA ŽUPANIJSKIH ORGANIZACIJA HDZ BiH I SDP BiH

SKUPŠTINA TUZLANSKE ŽUPANIJE
Hoće li  promjeneu saz
donijeti i određene zaokrete?
Posljednji izbori u sazivu Skupštine Tuzlanske županije donijeli su
određene promjene. SDP BiH osvojio je pobjedu a samim tim i na-
jveći broj zastupnika u Skupštini, a novina je i to  što HDZ  BiH nakon
osam godina ponovno ima svog zastupnika u ovom tijelu vlasti. O
pogledima glede uspostave vlasti i mogućnostima da spomenute
promjene utječu na rješavanje bitnih pitanja na razini županije, raz-
govorali smo sa gosp. Mijom Krešićem, predsjednikom ŽO  HDZ  BiH
Soli Tuzla i gosp. Iomom Vidovićem, predsjednikom KO SDP BiH Tuzla.
Naše sugovornike smo pitali i za mišljenje glede interesa hrvatskog
naroda na ovim prostorima, kršenju temeljnih ljudskih prava kao i
mogućnostima da se takvo što promijeni.

HG: Gospodine Krešiću, HDZ BiH na prošlim iz-
borima nakon osam godina osvojio je mandat
u Skupštini TK. Recite nam, po Vašem mišlje-
nju, što je doprinijelo ovom rezultatu?
KREŠIĆ: Pripreme za izbore 2010.godine započeli
smo prije par godina. Jednostavno na tonas je prisi-
lila pozicija Hrvata na području TŽ koja se iz godine u
godinu urušava, kao i bahat odnos onih koji su sebi
uzimali za pravo da predstavljaju i hrvate. Za to vri-
jeme smo uradili mnogo u promjeni imidža stranke

na prostoru naše županije. To se prije svega ogleda u
sve većem broju mladih u stranci, žene su također
jedna nova snaga koja je dala vjetar u leđa našoj iz-
bornoj pobjedi na prostoru TŽ unutar hrvatskog na-
roda. Naše opredjeljenjeje jasno raditi-u duhu dobre
vjere i u interesu hrvatskog naroda i drugih naroda
na prostoruTŽ.To je ono što je prepoznato i što je dalo
rezultat, a to je ogromno povjerenje Hrvata na pro--
storu naše županije.

HG: HDZ BiH u Skupštini TŽ će u narednom
mandatu imati jednog zastupnika. Možete li
nam reći što Hrvati mogu očekivati, odnosno,
koliko jedan zastupnik može učiniti na pobolj-
šanju interesa hrvatskog naroda?
KREŠIĆ: U zadnjih osam godina Hrvati u skupštini
TZ nisu imali svog predstavnika, oni koji su to bili nisu
reagirali na vapaje Hrvata koji su im upućivali iz Gra-
dačca,Tuzle, Lukavca, Srebrenika... U ovom sazivu to
će biti značajno drugačije. U najmanju ruku imat

ćemo svoga glasnogovornika koji će iznositi stavove
Hrvata TŽ i o tome informirati javnost i relevantne
međunarodne institucije u BiHi šire. S obzirom da
doskora gotovo pa ništa nije rađeno u interesu Hr-
vata na prostoru TŽ očekujem da će tu biti napravljen
svojevrstan zaokret od razine mjesne zajednice preko
općine do razine županije i na višim razinama.
HG: Očekujete l i  da opći interes Hrvata bude
unaprijeđen?

KREŠIĆ: Naravno, mi smojasno definirali što je naše
opredjeljenje. U ŽO HDZ BiH smo napravili jednu
sveobuhvatnu analizu pozicije Hrvata na prostoruTŽ,
u svim općinama TŽ. Rezultati su bili očekivani. Nešto
što je bilo već poznato.Hrvati su realnost TŽ i svih op-
ćina, što do danas nije uvaženo. Nema velike razlike
od sredine do sredine kad je u pitanju taj odnos. ŽO
HDZ BiH tu želi zaokret i očekujemo da će se on do-
goditi.
HG: Može li se očekivati više sredstava iz pro-
računa za hrvatske institucije i razvoj naselja
sa hrvatskim življem?
KREŠIĆ: Nešto na čemu ćemo inzistirati u naredno
vrijeme. U ovom sazivu očekujemo više investicija u
infrastrukturu gdje žive Hrvati. To s pravom očeku-
jemo. Nije dobro da ti prostori budu zaobiđeni.
HG: Često ste u Vašim javnim obraćanjima na-
glašavali kako na čelu javnih institucija na po-
dručju TŽ nema Hrvata. Postoje l i  neki pozitivni
pomaci na tom polju i postoje l i  uopće indicije
da se takvo što promijeni u narednom periodu?
KREŠIĆ: 0 tome sam govoriou više navrata i to po-
tenciram. Ne samo na čelu javnih institucija na op-
ćinskoj i županijskoj razini nego i u javnim
institucijama uposlenih,namještenika, državnih služ-
benika pojednostavljeno od higijeničarki,portira, re-
ferenata pa do čelnih pozicija.Hrvati su ti koji prostor
TŽ čine multietničkim. Netko se time želi okititi, a za
uzvrat im onemogućiti pravo na rad ili ostanak na
ovom prostoru. Naše opredjeljenje je jasno, mi že-
limo živjeti ovdje i zajedno s drugim narodima graditi
bolju budućnost na prostorima TŽ. Nema niti jedne
institucije na prostoru TŽ (svih općina i TŽ) gdje je to
nacionalno izbalansirano. Danas je taj debalans na
štetu Hrvata od 20-80% u zavisnosti koja je institu-
cija u pitanju. Ovdjeje isključiva odgovornost na ve-
ćinskom konstitutivnom narodu i tu očekujemo
zaokret. Mi nećemo dozvoliti da ovaj prostor bude et-
nički čist i to je ono u čemu ćemo istrajati.
HG: Kada je u pitanju Skupština TK, saziv je
nešto drugačiji u odnosu na raniji period. SDP
BiH je na ovim izborima osvojio najveći broj
mandata. Smatrate li da će i u kojoj mjeri ova-
kav saziv u Skupštini TK donijeti promjene u
odnosu na dosadašnji period?
KREŠIĆ: Tu sam pomalo zbunjen razgovorima koji se
vode oko formiranja vlasti. Neki su zaboravili na svoju
političku orjentaciju i partnerstvou različitim među-
narodnim asocijacijama. Netko tko je dobio izbore
blateći drugog i zasnivajući svoj program na tome, a
danas tome postaje partnerje nešto što nije priro-
dno, ali čini mi se da je u BiH demokraciji sve moguće.
Mi čekamo ishod razgovora na razini BiH i to će za
nas biti osnovna vodilja kako se ponašati na razini TŽ.
Želimo aktivno doprinijeti boljem stanju na prostoru
TŽ za sve narode i ostale koje žive tu. To je nešto što
je prepoznatljivo u HDZ BiH-u i ne samo na ovom po-
dručju.

3 HG: BiH je zemlja u kojoj se krše mnoga
prava, čak i ona koja su Ustavom zagaranti-
rana. Primjeri su očiti i na prostoru TŽ. U kojoj
mjeri se HDZ BiH može izboriti sa takvim slu-
čajevima?
KREŠIĆ:Nažalost ljudska prava se krše svakodnevno.
Posebno je teško prihvatiti činjenicu da je to motivi-
rano i zbog različite nacionalne pripadnosti što je
strašno, a nije rijedak slučaj. U BiH i na prostoru TŽi
svim općinama na prostoru TŽ morat ćemo se doda-
tno educirati i poštivanju različitog i drugačijeg i uva-
žavanja drugog. Neki trebaju ponovo pročitati USTAV
na svim nivoima pa ga provoditi i ne gledati na druge
prostore pa to vidjeti kao razlog zašto se nešto ne pro-
vodi. Očekujemo pomake ,u pozitivnom smislu, i u
segmentu zaštite ljudskih prava i sloboda u svakom
pogledu, ne samo kroz priču negoi u životu. Od li-
jepe priče se ne živi.
HG:Dotaknimo se prijedoga četiri federalneje-
dinice. Što one mogu donijeti hrvatskom na-
rodu a što u pogledu BiH kao cjeline?
KREŠIĆ:HDZ BiH je izašao s jasnim stavom kada je u
pitanju unutarnji preustroj BiH. BiH je kao domovina

i hrvatskog naroda neupitna. Četiri teritorijalne cje- *

line s jednim većinskim narodom (znači multietni-
čke) to posebno podcrtavam, u kojima će svi imati
jednaka pravai biti institucionalno zaštićeni. Bojim
se, ako se nastavi ovakav odnos prema Hrvatima TŽ
da će to biti neizvodivo, jer bi se moglo dogoditi da i
ovaj prostor postane etnički čist. Na to sam ozbiljno
upozorio sve političke čimbenike u BiH i međunarod-
noj zajednici. ProstorTŽ ima šansu da bude referen-
tni za cijelu BiH, a da li će to biti iskorišteno ostaje da
se vidi. Svi su suglasni, i međunarodni i domaći zva-
ničnici, da je pozicija Hrvata u BiH najlošija i tu se
priča završava. HDZ BiH dakle, predlaže jasna rješe-
nja. Trenutnoje stanje takvo, da naša pozicija ovisi o
dobroj volji većinskog bošnjačkog naroda, zbog toga
HDZ BiH i predlaže unutarnji ustroj BiH koji nikako ne
želi naškoditi druga dva konstitutivna naroda već
samo na taj način uspostaviti institucionalnu jedna-
kost Hrvata. To smo jasno napisali i dostavili svim re-
levantnim domaćim i međunarodnim čimbenicima
koji su se uglavnom pozitivno očitovali spram toga.
Što prije uredimo BiH na taj način da svi narodi i ostali
buduu njoj zadovoljni to ćemo brže ići naprijed. Taj

RAZGOVOR: TOMO VIDOVIĆ, PREDSJEDNIK KO SDP BIH TUZLA

HG:Gospodine Vidoviću,SDP TK na prošlimizbo-
rima osvojio je najveći broj mandata u Skupštini
TK. Prema izjavama mnogih SDP-ovaca ovo je
očekivanirezultat.Recite nam,po Vašemmišlje-
nju, što je doprinijelo ovom rezultatui u kojoj
mjeri će ovakav saziv uSkupštini TK donijetipro-
mjene u odnosu na dosadašnji period?
VIDOVIĆ: Točno je to da je SDP BiH na području djelo-
vanja Kantonalne organizacije SDP BiH Tuzla ostvario
najbolji izborni rezultat za Skupštinu TK, osvojivši oko
67.000 glasova ili13 zastupničkih mandata u Skupštini
TK. Od 13 zastupnika SDP BiH u SkupštiniTK, po nacio-
nalnosti 9 je Bošnjaka, 2 Hrvata i 2 Srbina, 3 su žene, 9
je zastupnika kojima je ovo prvi mandat,a 4 su zastup-
nika obnovili mandat u SkupštiniTK.Od ukupno 13 za-
stupnika SDP u SkupštiniTK,teritorijalnoje zastupljeno
7 općina u Kantonu (Tuzla,Gračanica,Živinice,Kalesija,
Srebrenik,Banovići,Gradačac). Za SDP-ovce,kao i za ve-
ćinu građana,izborna pobjeda SDP BiHje očekivana.Iz-
boma pobjeda KO SDP BiHTuzla na ovogodišnjim općim
izborima za Skupštinu TK je rezultat idejno-političke
odanosti, odlučnosti i odgovornosti velikog broja čla-
nova SDP kao i aktivista koji su neposredno radili na te-
renu,kontinuirano su imalikomunikaciju sa građanima.
Također, veliki je broj kadrova SDP BiH angažiran u ru-
kovodstvima općinskihi osnovnih organizacija SDP BiH
u KO SDPBiH Tuzla,tako da suuposljednju godinu dana
imali česte kontakte sa građanima (javne tribine, te-
matski razgovori o konkretnim problemima građana i
sl.). Zbog toga smo zahvalni svim našim aktivistima,
\simpatizerima i građanima-biračima, koji su doveli do
izbomepobjede SDP.Ovakav izbornirezultat SDP BiH u
SkupštiniTK donijet će pozitivne promjene stanja uTK

tako što će se pokrenuti reforme u mnogim oblastima,
naročito u onim koje su u izravnoj ustavnoj nadležnosti
kantona i to na konceptuizbornog dokumenta SDP BiH
pet politika za reforme u BiH“. Javna politika i nepo-
sredni interes građana biće u središtu pozornosti Skup-
štine i Vlade TK.

HG: U tijeku je raspodjela funkcija. Kako se sve
odvija i kako bi u konačnici po Vašem mišljenju
trebalo sve izgledati?
VIDOVIĆ: Razgovori o podjeli funkcija nisu vođeni. KO
SDP BiHTuzla je formulirao Političku platformu za pre-
govore sa predstavnicima političkih stranaka zastuplje-
nihuSkupštiniTK radiuspostavljanja većine uSkupštini
kao preduvjetu za konstituiranje Skupštine i Vlade TK.
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kamen spoticanja jednom mora biti
više vučemo postaje sve teže.
HG:Kako bi se takvo uređenje odrazilo na život
Hrvata u TŽ?
KREŠIĆ: Formiranjem četiri teritorijalne
da u svakoj jedan od naroda bude
ničke) svakako da bi u dobroj mjeri i inte-
rese Hrvata TŽ. Položaj Hrvata TŽ kaoi u "4
bez značajnih i korjenitih ustavnih i
preustroja BiH sigurno neće biti poboljšan bez
na isprazna obećanja određenih,multietničkih“ stra-
naka. Da je to točno pokazuje vrijeme iza nas u kojem
Hrvati ne samo da nisu postali nego su
bezmalo postali nacionalna manjina, a
prinos tomu su dale,multietničke“ stranke na
Nitko od njih do sada nije pokazao ozbiljnu
siranost za položaj Hrvata na
sigurno imalo značajnog utjecaja na go-
tovo plebescitarne podrške HDZ BiH Soli od tih istih
Hrvata.
HG:Hvala Vam g. Vidoviću na ovome
KREŠIĆ: Hvala i vama. Čestit Božići
dinu svim čitateljima Hrvatskog

Razgovaralo se sa svima. Prioritet KO SDP BiH Tuzla je
bio kontakt sa političkim strankama koje do sada nisu
bile uizvršnoj vlasti (uVladiTK) u cilju formiranja skup-

“štinske većine. U konačnici, najvjerojatnije će većinu u
Skupštini TK formirati 13 zastupnika SDP,
NSRzB i 10 zastupnika SDA. Mi iz SDP ins
tome da se zaključi Programski dokument 0

nim razvojnim ciljevima TK u narednom četvert
njem razdoblju, kao osnovi za formiranje programske
većine uTK.
HG: Kako komentirate uspostavu vlasti na osta-
lim razinama? j i

VIDOVIĆ: Sporo se odvija proces usposta
razini Federacije BiH i Države BiH. SDP BiH je izbi
pobjednik i u FBiH i na razini BiH.Mi iz SDP smo na vri
jeme počeli razgovore sa svima koji imaju zastupnike
na razini FBiH i BiH. U tim razgovorima najavili smo to
da želimo formirati programsku većinu sa jasnim raz-
vojnim prioritetima, a ne isključivo tzv. matematičku
većinu. Razlika je u tome što se programskom

riteta, a matematička većina znači dogovor 0 podjeli
ministarstava tako da se očituje odgovomost svakogpo-
litičkog subjekta samo za stanje u pripadajućem mini-
starstvu. SDPBiH je formulirao dokument “Osnove za
formiranje vlasti u Federaciji BiHi platforma zajedni-
čkog nastupa u institucijama BiH za razdoblje 2010. —
2014."i uputio ga na usuglašavanje svim
nim političkim strankama. u

HG:Imali u BiH očitihkršenja slo-
boda iukojim oblicima su oni
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= VIDOVIĆ:UBiH se krše ljudska prava i temeljne slobode
u velikom obujmu, u različitim oblicima ljudskih prava,
narazličitim razinama vlasti.Krše se ljudska prava na rad,
prava po osnovurada i iz radnog odnosa,prava na zdrav-
stvenu zaštitu,prava iz domena socijalne i dječije zaštite,
pravo na socijalnu sigurnost u vrijeme mirovine, pravo
na osobnu i imovinsku sigurnost itd. Krše se politička
prava i temeljne slobode na adekvatnu zastupljenost u
institucijama vlasti i u javnoj upravi.Imamo pojave dis-
kriminiranja u pravima zbog nacionalne pripadnosti,
žene i mladi su češće diskriminirani u pravima. Odgo-
vornost za kršenje ljudskih prava snose organi vlasti,jer
vlast postoji zato da bi građanima omogućila uživanje
svih prava koja im jamči ustav i koja su propisana zako-
nima. Temeljni uzrok za ovakvo stanje kršenja ljudskih
prava u BiHjeto što nemamo vladavinu prava (zakona),
ali dominira politički voluntarizam kao stanje u BiHdru-
štvuukome o stupnju prava građana-ljudi odlučujupo-
litičkimoćnici.Postojiprincip uVijećuEurope kada seradi
o nužnosti borbe za ljudska prava o tome da se ljudska
prava proklamiraju i brane kolektivno, a mjera uživanja
ljudskih prava je pojedinac,kao osoba i kao čovjek.
HG: Često se u BiH dovodi u pitanje konstitutiv-
nost hrvatskognaroda.Kako Vi gledate na takve
izjave i da l i  su one po Vašem mišljenju uteme-
ljene?
VIDOVIĆ:Konstitutivnost hrvatskog naroda se ne može
dovoditi u pitanje,jer je to princip za utemeljenje (kon-
stituiranje) Ustava BiH. Dakle, hrvatski narod zajedno
sa bošnjačkim i srpskim narodomi ostalima,uključivo i
građane BiH u cjelini,tvori državu BiH.Obilježje konsti-
tutivnosti hrvatskog naroda (ali ni ostala dva naroda)
se ne može promatrati kroz brojčanu zastupljenost,jer
se mora omogućiti uživanje ustavnog prava pripadno-
sti konstitutivnom narodu svakom pojedincuna cijelom
prostoru BiH,bez diskriminacije.Takojepo Ustavu,me-
đutim u životu političari na vlasti vrlo često krše ustave
što uzrokuje bitno ograničavanje građana (iHrvata iBo-
šnjaka i Srba) u ostvarivanju prava pripadnosti konsti-
tutivnom narodu.
HG:Kako gledatenaprijedlogčetiri federalneje-
dinice? Što one mogu donijeti hrvatskom na-
rodu,ašto u pogledu BiH kao cjeline?
VIDOVIĆ: Prijedlog četiri federalne jedinice na način i
funkcionalno na kojije to prezentirano javnosti nije rje-
šenje za BiH, a hrvatskom narodu samo ta promjena
ustavnog ustroja neće donijeti novu korist. Konkretno,
Hrvatima u tuzlanskom, zeničkom, posavskom kraju
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može uzrokovati štetutime što će se jasno staviti do zna-
nja da su manjina na tim prostorima, te da se na njih
kroz politiku koju artikulira HDZ BiH ne računa.Po prin-
cipu političkog repriprociteta koji su uspostavili na jed-
nonacionalnom konceptu HDZ, SDAi SDS još prije 20
godina, brojčano manje zastupljeni Hrvati, Bošnjaci i
Srbi na određenom teritoriju stalno su uskraćivani u
osnovnim pravima (pa i egzistencijalnim). SDP BiH je
angažiranjem eksperata za ustavno pravo i političke su-
stave,ta nakon toga organiziranjemjavne rasprave,for-
mulirao Ustav Republike BiH,ukome se znatno snažnije
politički, pravno i funkcionalno jamče prava konstitu-
tivnih naroda i prava svih građana u BiH.
HG: Dugo godina steu politici na čelnim pozici-
jama. Da li se na prostoru Tuzle i TK događaju
određeni vidovi neravnopravnosti naroda?
VIDOVIĆ: Preciznije kazano, na prostoru TK evidentni
su određeni vidovi neravnopravnostipojedinaca kao pri-
padnika konstitutivnom narodu.Ja sam osobno kao za-
stupnik SDP i dopredsjednik Skupštine TK inicirao
istraživanje stanja ljudskih prava na područjuTK,konci-
pirao sam i u najvećoj mjeri uradio Analizu kao doku-
ment koji govori o tome, koju je redovito razmatrala
Skupština TK nekoliko godina unazad.Međutim,mjere
iaktivnosti za promjenu stanja ljudskih prava (uključivo
i prava pripadnika konstitutivnih naroda) od strane
VladeTK ivladinih institucija nikada nisu dosljedno pro-
vedene.Evidentne supojave kršenja prava na rad osoba
koje pripadaju hrvatskom narodui čija sam prava i ja
funkcionalno nastojao zaštiti. Navest ću za primjer (uz
ispriku tim osobama što navodim njihova imena) slučaj
Mije Frankovića (jedinog relevantnog stručnjaka za
oblast zaštite kulturno-povijesnog i prirodnog naslijeđa
u TK), Stjepana Tomića (istaknutog nastavnika u OŠ),
Zdenke Džinić (dipl. ing.),Dragana Tomića itd.
HG: Je l i  realno da na čelnim pozicijama javnih
institucija u TK nema Hrvata?
VIDOVIĆ:To nije realno i nije opravdano.Takvo stanjeje
nastajalo kao produkt političkog djelovanja. Pa i u mom
slučaju,kao kandidata SDP za predsjednika SkupštineTK
na početku mandata nakon Općih izbora u BiH 2006.
godine,je za govornicom SkupštineTK iznesen stav SDA
Zar mi mislimo da u ovom Kantonu predsjednik Skup-
štine može biti Hrvat i to još iz SDP“. Tim povodom, mi
iz SDP smo pokrenuli kod ustavnog suda FBiH zaštitu
prava konstitutivnih naroda na jednaku zastupljenost

* '  ujavniminstitucijama u TK,ukazujućina neustavno sta-
nje u kome su na 5 najvažnijih funkcija pripadnici jed-
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nog konstitutivnog naroda (Bošnjaci). Međutim,Usta-
vni sud se u slučaju TK nije želio očitovati?
HG: Postoji l i  interes da se to promijeni?
VIDOVIĆ:U SDP BiH postoji interes da se to stanje pro-
mijeni.Klub zastupnika SDP u SkupštiniTK je jedinimul-
tietnički klub,jerima po dva Hrvata i Srbina. Vjerujemo
da smo time postali relevantna politička snaga za pozi-
tivne promjene glede zastupljenosti i Hrvata na čelnim
pozicijama u javnim institucijama.
HG: Nakon osam godina HDZ BiH ima mandat u
Skupštini TK. U kojoj mjeri će to po Vašem mi-
šljenju doprinijeti boljoj brizi za interese hrvat-
skog naroda?
VIDOVIĆ: To neće doprinijeti boljoj brizi za interese hr-
vatskog naroda. Podsjećam cijenjene čitatelje na to da
je u proteklih osam godina HDZ BiH bio stalno u vlasti u
TK, jer je uvijek imao ministra u Vladi TK. SDP BiH je i
unatoč 11 zastupnika u Skupštini TK bio oporba. Dakle,
HDZ je stalno imao institucionalni i funkcionalni utjecaj
na vlast uTK sa svojim partnerima SDA i SBiH.Svaki or-
ganizirani pokušaj nas iz SDP da kroz Skupštinu TK uči-
nimo stanje u TK pravednijim i kvalitetnijim za građane,
uključujućiiostvarivanje ustavne ravnopravnostiHrvata
i Srba biojesprečavan od strane Vlade TK u kojoj je iHDZ
bio zastupljen.SDPBiH kao multietnička politička partija
koja djeluje na cijelom prostoru BiH i koja skrbi o ostva-
rivanju i zaštiti prava svih građana, i Bošnjaka i Hrvata i
Srba i ostalih, dobio je podršku na izborima od oko 290
tisuća građana BiH i time se potvrdio kao jedina snažna
integrativna politička snaga u BiH društvu. SDP BiH se
kontinuirano bori protiv podjela bh društva po naciona-
Inoj osnovi koju su generirale i dalje je produbljuju na-
cionalističke politike.Za to se ovih dana iz krugova nekih
političkih stranaka oštro napada SDP BiH,jer u SDP vide
opasnost za svoje uskostranačke interese i političku do-
minaciju na prostoruna kome su uspjeli ostvariti jedno-
nacionalnu homogenizaciju i želju da trajno apsolutno
vladaju. SDP BiH se zalaže za uspostavljanje funkciona-
Inog otvorenog demokratskog građanskog multietni-
čkogdruštva,utemeljenogna vladaviniprava,poštivanju
ljudskih prava,socijalnoj pravdi i sigurnosti,borbi protiv
korupcije i organiziranog kriminala, ekonomskom raz-
vitku i boljem životu građana.
HG:Hvala Vam g. Vidoviću na ovome razgovoru!
VIDOVIĆ: U ovom predblagdanskom ozračju, svim kr-
šćanima želim čestit Božići sretnu Novu 2011. godinu,
uz obilje dobrog zdravlja i obiteljske sreće.

Razgovarala: Ankica Stjepić-Ćosić
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Predsjednici SDP BiH Zlatko Lagumdžija, SDA Sulej-
man Tihić, HSP BiH Zvenko JurišićiNarodne stranke
Radom za boljitak Mladen Ivanković Lijanović su u
Sarajevu potpisali dokument o zajedničkom djelova-
nju ove četiri stranke u narednom mandatnom pe-
riodu.Oni su na taj način dogovorili formiranje vlasti
u Federaciji, te izbacili iz vlasti HDZ BiH i HDZ 1990.,
dvije hrvatske stranke koje su na izborima dobile pot-
poru oko 90 posto biračkog tijela.

Predstavljajući Platformu koju su potpisali, istak-
nuli su kako imaju formalnu i kvalificiranu većinu za

t i o
formiranje vlasti u Federaciji, te su konstatirali da
vlast na nivou BiH ne mogu formirati bez stranaka iz
Republike Srpske, u prvom redu bez SNSD-a i SDS-a.

Formiranje vlasti
Na konferenciji za novinare, na kojoj je predstavljen
dokument “Osnove za formiranje vlastiu Federacijii
platforma zajedničkog nastupau institucijama BiH u
mandatnomperiodu2010.— 2014.", rečeno je da na-
stavak konstitutivne sjednice Zastupničkog doma
Parlamentarne skupštine BiH treba odgoditi dok se
ne vide reakcije ostalih stranaka na ovaj dokument i
dok se ne formira parlamentarna većina. “Najboljebi
bilozazemlju da senapravijednakonzistentna struk-
tura i da državna i entitetske vlastibudu iz istepoliti-
čke grupacije, jer se na taj način može najbrže ići
naprijed", rekaojeLagumdžija.

Govoreći o samoj platformi,on je poručio da se radi
o programskom dokumentu u kojem su spomenute če-
tiri stranke pokušale identificirati kapitalne probleme
i mehanizme za njihovo rješavanje. “Raspodjelupozi-
cija, koja će bitiu skladu s izbornim rezultatima i etni-
čkim kvotama riješit ćemo posebnim dokumentom",
najavio je Lagumdžija ističući kako se nije razgovaralo
o mjestu predsjedavajućeg Vijeća ministara.

Lider SDA Sulejman Tihić je kazao da platforma
. predviđa konzistentno otklanjanje određenih kon-

strukcijskih grešaka koje postoje u Washingtonskom
i Daytonskom sporazumu kada suu pitanju ravno-
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VLAST U FEDERACIJI BEZ NAJJAČIH HRVATSKIH STRANAKA
pravnost konstitutivnih naroda i diskriminacija osta-
lih naroda i građana. “Zalagat ćemo se da se uvede
princip rotacije po etničkom principu na pozicijama
predsjednika Predsjedništva BiH, predsjednika Vijeća
ministara, predsjednika Zastupničkog doma i Doma
naroda, svinamandat odčetirigodine, s tim da svaki
konstitutivninarodmora bitizastupljen najednoj od
ovihpozicija", rekaoje Tihići dodao daje predviđena
etnička rotacija na ovim pozicijama. Takođerje na-
pomenuo da će se ovakvim rješenjem izbjeći priče“o
nekakvim džentimenskim sporazumima".

Pozivi ostalim strankama
Predsjednik HSP-a BiH Zvonko Jurišić je novinarima
nakon predstavljanja potpisanog dokumenta kazao
kako smatra da usvojena platforma stavlja u institu-
cionalnu ravnopravnost sve narodeu BiH, pa i Hrvate.
Mladen Ivanković Lijanovićje izrazio zadovoljstvo po-
nuđenim rješenjima na planu ekonomskepolitike,među
kojima je i povećanje oporezivanja luksuzne robe, za
što se njegova stranka duže vremena zalaže. “Vrijeme
je dagrađaniBiHdobijuadekvatnopolitičko vodstvokoje
ćenasizvestiizdužničkogropstvaipovestiuEUintegra-
cije.Namaćeuprvomeplanubitimeđuetničkasuradnja,
ekonomskioporavakzemlje, smanjenjenezaposlenosti,
promjenaporeznihipoticajnihpolitikaizaštitadomaće
proizvodnje", kazaoje Lijanović. Dodaoje o da se ne
boje odgovornostii izazova koji su pred njima.

Naime, SDP, SDA,HSPi Boljitak pozvali su i ostale
stranke na suradnju kako bi se što prije formirale vla-
sti na svim nivoima, a poseban poziv na pridruživanje
platformi upućen je hrvatskim strankama.Posljednjih
dana je više puta naglašeno da se poziv osobito odnosi
na HDZ 1990. s kojim je SDP usuglasio dosta stavova.
Međutim,HDZ 1990.je s HDZ-om BiH potpisao spora-
zum o suradnji i stavio do znanja da samo zajedno idu
u vlast,međutim nisu niti jasno odbili poziv SDP-a.

Čović:Klasična politička trgovina
Iz dva HDZ-a su naglasili kako je potpisivanje Progra-
mske platforme između SDP-a,SDA,HSP-a i Boljitka

neprihvatljivo za njih te smatraju da ovakva koalicija
na Federalnoj razini dodatno oslabljuje hrvatsku po-
ziciju i od BiH stvara državu dva naroda. Predsjednik
HDZ-a BiH Dragan Čovićje kazao da kao odgovor na
Platformu lidera SDP-a Zlatka Lagumdžije sprema sa-
stanak svih stranaka iz reda sva tri naroda koje su dobile
većinsku potporu na izborima,a sves ciljem da bi se
iskazao jasan stavi inicijativa oko formiranja vlasti i
implementacije rezultata, te da bi se dali odgovori
na pitanja od vitalnog interesa za sva tri naroda.

Na sjednici Predsjedništva HDZ-a BiH koja je odr-
žana isti dan kada je i potpisana Platforma četiri
stranke, zaključeno je da se treba zatražiti odgoda
zakazane sjednice Zastupničkog doma Parlamen-
tarne skupštine BiH jer ne postoji dogovor o parla-
mentarnoj većini. Čovićje kazao i to da su novi izbori
neminovnost ako se nastavi s ovakvim kombinaci-
jama u državi. Ipak, dodaje da nema smisla da se
gubi novaci vrijeme. “Nastavilise ova tvrdoglavost
toje izvjesno. Uz ovoliko ukazivanjepredstavnika dva
naroda predstavnicijednognaroda idu tvrdoglavo ka
putu da se naprave novi izbori. Mine strahujemo od
novihizbora, alije to bespredmetnojer ako se sadane
može naći rješenje onda neće ni za pola godine",kazao
je Čovićidodao da će se sastanak više stranaka odr-

“ .  žati u narednim danima, te da će za vrijeme blagda-
na, odnosno do sredine siječnja vladati zatišje.Čovićje
naglasio da se u ovom slučaju radi o klasičnoj političkoj
trgovini i da ta trgovina nije volja hrvatskog glasačkog
tijela.Kadaje u pitanju Platforma SDP-a Čovićjekazao
da je u njoj nigdje nema ključnih elemenata Krešev-
ske deklaracije u kojoj je ključna ustavna jednakost tri
naroda ili neprihvaćanje dvoentitetske BiH.

Iz HDZ-a 1990. su kazali da će u četvrtak na sjed-
nici Središnjeg odbora razmatrati sve koalicije i po-
nude i razgovarati o sveobuhvatnoj situaciji. U
međuvremenu stav ove stranke po pitanju Platforme
koja je potpisana nije se promijenio. Glasnogovor-
nik HDZ-a 1990. Veso Vegar kazaojemedijima da se
radi o platformi između nekih stranaka i da je to nji-
hova odluka.“Što se tičenasminemamonamjerupri-
druživat se nitijednojplatformijer miimamo svoju
vlastituplatformu", kazao je Vegar. Dodaje da svaka
ozbiljna stranka ima platformu na osnovu izbornog
programa i da se te platforme trebaju usuglašavati,
a da je HDZ-u 1990. prvenstveno najvažnije pitanje
hoće li u krugu potpisnika nekog zajedničkog doku-
menta biti zastupljena većinska izborna volja sva-
kog naroda.“Mine možemopristatii nikadanećemo
na koncept uređenja BiHkojise uvodina ovajnačin,
odnosno da je moguće praviti vlast bez legitimnih
predstavnikajednoganaroda, azapravo onda ukon-
sekvencii takvu državuBiH",poručio je glasnogovor-
nik HDZ-a 1990.

A.Beus
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U staroj Jugoslaviji
Ovo je razdoblje vrlo kratko, ali ga je teško pripojiti
bilo ranijem (austrijskom) bilo kasnijem (socijalisti-
čkom) vremenu. Stoga ga valja zasebno obraditi.

Nova situacija
Vjekovna težnja naroda našeg tla bila je da se nađu
u državi kojom će sami upravljati. Činilo se da se to
napokon ostvarilo koncem 1918. godine kad je pro-
glašena kraljevina Srba, Hrvata i Slovenaca. U prvim
godinama te države ljudi su ispunjeni velikom nadom
da će u njoj moći slobodno razvijati svoje narodno
biće i na materijalnom (ekonomskom) i na duhov-
nom području. Nažalost, te se nade nisu ni izdaleka
ispunile pa se tako, dijelom i zbog toga, a ne samo
zbog izvanjskog napada, ta država nakon 22 godine
i 4 mjeseca raspala.

Položaj Katoličke crkve, i napose - položaj nje-
zine hijerarhije i franjevaca, znatno se sada razlikovao
od položaja u ranijoj državi. U Austro-Ugarskoj, ka-
tolička konfesija bila je u nadmoćnoj većini pa je
vlada, ako je bila i liberalna i bezbožna, iz političkih
razloga morala postupati prema njoj vrlo obzirno.
Ona joj je stvarno i davala ekonomsku pomoći štitila
hijerarhiju, a za uzvrat očekivala barem lojalnost. U
novoj državi katolici nisu bili većina pa je u njoj Pra-
voslavna crkva bila najpovlaštenija i uživala, osobito
s početka, znatne povlastice. U državnom proračunu
za nju je 1922. godine bio predviđen deset puta veći
iznos negoli za Katoličku crkvu. Ipak su i franjevci uži-
vali sada povoljniji položaj kod vlasti i bili izjednačeni
s ostalim klerom. Oni su imali za sebe kod drugih
vjera veće simpatije nego svjetovni svećenici.

Ali, početak nove države dočekala je Franjevačka
provincija, kao uostalom i sav narod, u teškom polo-
žaju. U mutnim godinama prevrata ona je izgubila
znatan broj svojih sjemeništaraca (dvadeset njih iz
samo viših razreda), a tako isto i mnogo bogoslova.
Samostani i župe morali su se boriti s velikim mate-
rijalnim teškoćama, a Provincija kao cjelina stenjala
je pod velikim dugom, koji je od 1918. do 1928. do-
segao golemu svotu od 4,000.000 — dinara. Na taj
dug trebalo je plaćati veliku svotu kamata — toliku
da je ona gutala blizu polovicu onog novca koji je Pro-
vincija dobivala od države za svoje škole! | brojčano
stanje sad je vrlo nisko, osjetno manje nego ranije:
svega 160 svećenika.

Odnos prema Vrhbosanskom ordinarijatu
U ovom razdoblju glavnu riječ u crkvenim poslovima u
Bosniima novinadbiskup dr.IvanEvanđelist Šarić (1871.
— 1960.). On upravlja Vrhbosanskom nadbiskupijom
nakonStadlerove smrti (koncem1918.) do1945.godine.

lako su se prilike stubokom promijenile,novi na-
dbiskup nastavlja ići — s obzirom na bosanske fra-

njevce — istim putem kojim i njegov predšasnik. Bio
je od djetinjstva odgajan u Stadlerovim zavodimai s
njim od prvih godina svoga svećeništva surađivao pa
je tako preuzeo i njegove stavove. | on nastoji poti-
snuti franjevce iz javnoga života i oduzeti im župe. U
tu svrhu on šalje u Rim naveliko zasnovane tužbe pro-
tiv njih i molbe da se njemu predaju sve njihove župe
ili barem one koje nisu neposredno vezane uz samo-
stane. Od tih molbi i žalbi osobito se ističe ona iz
1931. Budući da u tom nije imao uspjeha, on nastoji
dijeljenjem franjevačkih župa umanjiti teritorij nji-
hove pastve.

Dijeljenje župa naravna je potrebai nitko ne bi
smio imati ništa protiv njega ako se ono provodi
zato da se pomogne vjernicima te ako se podjela
vrši prema propisima i pravedno. To se, nažalost, o
nekim Šarićevim diobama ne može reći. Ako uspo-
redimo broj franjevačkih župa (njih 45) s brojem
svjetovnih župa (njih 43), vidimo da su ta dva broja,
na početku ovog razdoblja 1919. bila podjednaka.

i u ll. svjetskom ratu (1919. - 1945.)
znatan broj franjevaca uskraćivanjem dozvole ispo-
vijedanja i mogućnosti vršenja neke dušobrižničke
službe i oduzimanjem (u slučaju Gornje Zenice)
zemljišta gučogorskog samostana. $ time se, iz-
gleda, mora povezati i to što nije htio dati dozvolu
za uspostavljanje već sagrađenog samostana u Ze-
nici, kojuje ranije bio obećao.

Jednako teško doima se nadbiskupov samovoljni
postupak prema pojedinim franjevcima-svećenicima
u drugim okolnostima. On se dao zavesti čuvstvom
da, bez pravnog razloga, nastupi s teškim crkvenim
kaznama prema franjevcima koji su mu se zamjerili
izvan crkvene službe i koji su zbog toga godinama
stradali (fra Augustin Čičić, fra Leonard Čuturić, fra
Peregrin Brkovići dr.). Dosta toga treba pripisati i ose-
bujnom temperamentu ovoga crkvenog dostojan-
stvenika, iako je ipak osnovni razlog njegov stav
prema Bosanskoj provinciji.

Slično kao Stadler 1910. godine i nadbiskup Šarić
je pokušavao 1921./22.,1932.i 1942. da od državnih
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Ali kad pogledamo na broj župa kojeje ovaj nadbi-
«skup tijekom svoje uprave osnovao (njih 16), onda
ostajemo začuđeni nerazmjerom u postupku: od
franjevačkih župa osnovano je trinaest, a od svje-
tovnih samo tri nove župe. A sve novoosnovane
župe povjerene su na upravljanje svjetovnom sve-
ćenstvu. Kod nekih od tih župa nije bilo crkveno-
pravnog razloga za diobu, a neke su diobe izazvale
uporno, dugogodišnje, protivljenje vjernika, teške
sablazni i veliku štetu po vjeru. To osobito treba reći
za novoosnovane župe u Poljacima (u bosanskoj Po-
savini), u Bistrici (koja je otkinuta od Gornjeg Va-
kufa), za Cer (u blizini Dervente) i za Gornju Zenicu.
Pri tome je nadbiskup kaznio, iako su bili nedužni,
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vlasti dobije veću pomoć za svoje ustanovei svoje
osoblje time što bi se ona smanjila franjevcima; tvr-
d iojeda oni na nju, kao redovnici, nemaju pravo i da
mogu i bez nje proći. lako su ta nastojanja ostala bez
uspjeha, ona pokazuju kakvi su bili stavovi i nazori
ovog prelata i s čime su se bosanski franjevci u ovo
vrijeme morali boriti.

Školstvo Bosne Srebrene
Velika briga Bosanske provincije bila je i u ovo vri-
jeme njezino školstvo. Zbog toga što je neposredno
iza rata znatan broj sjemeništaraca iz viših razreda
gimnazije napustio svoje zvanje, ti su razredi ostali
gotovo prazni. Stoga, ali i zbog pastoralnih potreba,

odlučila je tada uprava Provincije da sjemeništarci
idu u novicijat nakon završenog VI. razreda, a nakon
njega odmah u bogosloviju. Iza kako je završe,
mogu, ako hoće, polagati VII. i VIII. razred i maturu.
Profesori Gimnazije i Bogoslovije bili su zbog toga
ogorčeni pa je taj zakljeičak, tri godine kasnije, bio
dokinut i opet zavedeno školovanje od osam raz-
reda.

Golemu novost, vrijednu udivljenja, predstavlja
pothvat iz 1928. godine da se uz Franjevačku gim-
naziju otvori i Franjevački konvikt, u kojem će bora-
viti vanjski đaci katoličke vjere; u njemu bi oni, uz
školsko obrazovanje, dobivali i katolički odgoj.
Zgrada konvikta stajala je vrlo mnogo novca
(2,735.000 din.), pa su se franjevci morali zbog toga
ponovo zadužiti.

Otvaranjem i radom konvikta došlo je u Franje-
vačku gimnaziju mnogo učenika koji su ranije poha-
đali realne gimnazije ili koji nisu htjeli odabrati
klasični smjer. Zbog toga je bilo potrebno da dosa-
dašnja visočka,isključivo klasična, gimnazija otvori i
realno-gimnazijske odjele. | broj učenika sada je
mnogo porastao tako da je neposredno pred ll. svjet-
ski rat (1939.. — 1940.) iznosio 500 (točnije 536)
đaka; od toga je kandidata za svećenike bilo 156,
konviktoraca 167, a vanjskih đaka raznih vjera 213.
Tako je u ovom međuratnom razdoblju Franjevačka
gimnazija doživjela najviši uspon s obzirom na broj
odjela i učenika, koji su dolazili s gotovo cijelog ju-
goslavenskog područja.

Toliko povećanje odjela (16) prisililo je opravu
Gimnazije da namjesti i plaća i civilne nastavnike za
neke predmete. Ipak su većinu nastavničkog zbora
predstavljali franjevci, a posebno su jedino oni bili
odgojitelji u sjemeništu, klerikatu i konviktu te vanj-
skim đacima.

Tijekom II. svjetskog rata zaposjele su gimnazij-
sku zgradu, a još više konvikt razne vojne jedinice.
Zbog toga, ali i zbog drugih vanjskih okolnosti i ne-
prilika, broj učenika je opao. Godine 1944./45. bilo
je upisano 440 učenika. Boravak vojnih jedinica u
konviktu bio je povod da je zgrada bila jednom bom-
bardirana iz zraka. 

|

Liberalni političari stare Jugoslavije pokušali
su dokinuti sve vjerske škole pa tako i ovu
1929./1930. To je zagrebački nadbiskup Antun .
Bauer uspio spriječiti svojim zauzimanjem kod kra-
lja Aleksandra.

Školovanje studenata bogoslovije u ovom raz-
doblju obavljalo se u Franjevačkoj bogosloviji,koja je
imala svoje sjedište u samostanu sv. Ante u Sarajevu.
Ipak su, malo vremena poslije I. svjetskog rata, neki
bogoslovi bili poslanina studij i u inozemstvo,u Nje-
mačku, Francusku, Švicarsku i Englesku. Tako je to
bilo i pod konac ovoga razdoblja 1937. — 1939., kad
su bili poslani u Njemačku, Švicarsku i Italiju.Činilo se

— to ne samo zbog znatne oskudice prostora u samo-
stanu sv. Ante,nego radi proširenja duhovnog hori-
zonta mladih ljudi.

Upravo velika oskudica prostora i jest bila razlog
da se Provincija napokon odlučila sagraditi podesnu,
dovoljno prostranu zgradu za svoje bogoslove u Sa-
rajevu, u naselju Kovačići, na mjestu gdje je nekoć
bilo igralište momčadi SAŠK-a. Samo zemljište sta-
jalo je znatno preko milijun dinara! Izgradnja je tra-
jala dosta dugo, ali su se bogoslovi uselili u nju 1942.
godine. Kakoje bila vrlo velika, ona je jedno vrijeme
primala i neke studente drugih franjevačkih provin-
cija. U školskoj godini 1944./45.. u njoj je radio Teo-
loški fakultet hrvatskih franjevaca, ali samo tijekom
te zadnje ratne godine.

Dušobrižnički rad
Za ovo razdoblje — za njegovu prvu polovicu — s ob-
zirom na duhovno vođenje vjernika najznačajnija
je pojava društava za mladež, u kojima se pružao
duhovni i tjelesni odgoj. Takav je bio Hrvatski kato-
lički orao (muški i ženski ogranak). Njegovali su
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vjersku i narodnu svijest, atletiku, a napose gimna-
stiku. Uspješno su nastupali na sletovimas atlet-
skim, pjevačkim i sviračkim točkama. Redovno su
imali sastanke, gdje su primali vjerske i moralne po-
bude, pa se tako mladež odgajala u zdravom duhu
i razvijala u tjelesno zdrave i sposobne ljude. Ova
organizacija, vođena iz Zagreba, nije bila isključiva,
pa se nalazila i na franjevačkim i na svjetovnim žu-
pama. Nažalost, njezin bujni procvat bio je zau-
stavljen 1929. godine kad je kralj Aleksandar
dokinuo sva društva zasnovana na nacionalnoj
osnovi, pa je tada bilo dokinuto čak i dobrotvorno
društvo“Napredak“, ustanovljenojoš u vrijeme Au-
strije. To je bio težak udarac. Od njega su se članovi
“Hrvatskog katoličkog orla"kušali nekako oporaviti
postajući vjersko društvo “Križari“; bez kulturnog i
tjelovježbenog programa. Na franjevačkim župama
tada se uz njih osniva “Omladina sv. Ante". Ipak, ni
jedna ni druga organizacija nije više tako magnet-
ski privlačila mladež kao ranije “Orao“. Od ranijih
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tjelovježbenih organizacija ostao je jedino “Jugo-
slavenski soko"; u njega katolički mladići nisu rado
pristupali, uz ostalo i zbog toga, što je bio nadah-
nut, kao i češki, protukatoličkim duhom već od
svoga osnivača Miroslava Tyrša.

Ranija vrsta dušobrižničkog djelovanja preko
čisto vjerskih društava i ustanova (npr. Ill. reda, Ma-
rijine kongregacije i dr.) nastavila se i u ovom raz-
doblju, ali sada nekako mlako pa ta društva nisu
imala ranije udarnosti i nisu se mogla mjeriti s “or-
lovima“.

Gradnje
Graditeljska djelatnost bosanskih franjevaca u ovo
vrijeme nije bila tako velika kao do I. svjetskog rata.
Ipak treba istaknuti da je koncem dvadesetihi tije-
kom tridesetih godina, unatoč svjetskoj novčanoj
krizi i nezaposlenosti, bilo podignuto nekoliko znat-
nih zgrada. Osim već spomenutog Franjevačkog
konvikta u Visokom (1928.) i Franjevačke teologije
na Kovačićima (1942.), koja je stajala daleko više
od visočkog konvikta, franjevci su sagradili samo-
stan u Beogradu (oko 2,000.000 din.) s vrlo lijepom
crkvom sv. Ante prema planu arhitekta Josipa Pleč-
nika, zatim novi samostan na Petrićevcu kod Banje
Luke, novi samostan na Plehanu, te novi dio samo-
stana u Fojnici. Najvećim dijelom tada je bio izgra-
đen i samostan na Šćitu i bio obnovljen samostan u
Jajcu. | nesuđeni samostanu Zenici bio je tada po-

- dignut, a tako i neke župne crkve (npr. u Dubravama
i Gornjem Vakufu) i zavjetna crkva Gospe Olovske.
Ponekad je, nažalost, bilo promašaja u izboru arhi-
tekta (npr. za Fojnicu i Sarajevo) i redovno se pre-
malo pazilo na umjetničku kvalitetu opreme crkava;
vrlo znatnu iznimku čini crkva sv. Ante u Beogradu.
Ovdje, naravno, ne možemo zalaziti u detalje (na-
bavke orgulja, zvona i dr.).

Spisateljska djelatnost
Spisateljska djelatnost ovog razdoblja na književ-
nom polju dosta je skromna. Za puk su franjevci i
dalje izdavali“Glasnik sv. Ante" i“Kalendar sv. Ante“.
Obnovili su 1927. godine izlaženje franjevačke re-
vije pod nazivom “Franjevački vijesnik“, ali ona nije
mogla osvojiti veći krug čitalaca. Od znanstvenih
djela ovdje ćemo spomenuti samo Jelenićevu “Po-
vijest crkve Hristove"u tri sveska. Njegova rana smrt
(1931.) spriječila ga je da dovrši i ovo veliko djelo i
neka druga (III. svezak “Kultura i bosanski franjevci"
I I .  dio“Bibliografije franjevaca Bosne Srebreničke“.
Treba spomenuti i dvije zapažene doktorske diser-
tacije: fra Berislava Gavranovića “Uspostava redo-
vite crkvene hijerarhije u Bosni i Hercegovini"i fra
Rastislava Drljića “Fra Martin Nedić — prvi Ilir
Bosne“.

fraIgnacije Gavran,
Suputnicibosanskepovijesti,

Svjetlo riječi,Sarajevo 1990, str. 125-131.
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Došašćeje, vrijeme kada svako srce dršće nekim dje-
tinjim veseljem.Tako je i naše srce ove godine pono-
vno zadrhtalo i odlučili smo se biti prava djeca Božja,
mali glasnici mira i sreće na ovoj malenoj planeti.

Ove godine smo imali nekoliko karitativnih ak-
cija tijekom Došašća, počevši od prikupljanja odjeće,
pravljenja paketa za obitelji koje nisu dobrog imo-

vinskog statusa, prikupljanja novaca za dječicu u
Africi, do posjete naših starih i nemoćnih, često za-
boravljenih,baka i djedova iz Doma penzionera Tuzla.

Pošto se ovo ništa ne bi uspjelo realizirati bez po-
moći dobrih ljudi, velikoga srca, ovim putem se zah-
valjujemo svima koji su svojim darom potpomogli
ove naše akcije. Zahvaljujemo se svima koji su kroz
vrijeme Došašća donosili pred oltar raznolike namir-
nice od kojih su naši framaši pravili pakete, također se
zahvaljujemo i svima onima koji su darovali svoju

odjeću, vjerujte, bit ćete spomenuti u molitvama
osoba za koje ste to učinili.

Kakojoš uvijek postoje ljudi koji osluškuju pozive
i koji se naravno odazivaju na traženja pomoći u rea-
liziranju naših akcija, tome je dokaz i firma MV 27
Centuri. Hvala im od srca za darovano vrijeme i voće
kojejeobradovalo naše stare i nemoćne.

Naravno, svi framaši su bili uključeni, bar u jednu
od ovih aktivnosti, kroz zajednički rad se bolje upoz-
nali, zbližili, ali što je najvažnije svoju radost smo po-
dijelilisa svojim bližnjima. Evo jednog kratkog opisa
kako nam je to bilo u Domu penzionera.

Ljubav i prijateljstvo su dragocjen Božji dar. Po-
stoje li čko nas ljudi koji ponekad čeznu za toplinom
dragih osoba, za njihovom dobrotom,lijepom riječi?
Biti sretan ovih božićnih dana, znači usrećiti druge
ljude oko sebe, podariti im ljubav i toplinu, prijatelj-
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ski zagrljaj. Mi, mladi iz FRAME, bili smo u subotu u
posjetu umirovljenicima i štićenicima Doma penzio-
nera Tuzla. Željeli smo, bar nakratko, oplemeniti dušu
ovim simpatičnim i tako dragim ljudima. Osjetili smo
treptaj u duši i iskricu u oku bakica i djedica koji su
nas svojim toplim, drhtavim rukama dodirnuli i sje-
tno se osmjehnuli. Pogledom bez riječi, darivali su
nam ljubav i zahvalnost.

Dirljivo je kako su emotivno prihvatili naše da-
rove prijateljstva, jer ovo je vrijeme kada jedni dru-
gima izričemo najljepše želje, kada se od srca
radujemo daru, jer znamo da netko misli na nas i da

= nismo zaboravljeni. Dojmio nas je mir i spokoj u nji-
— hovim pogledima, njihova spontana radost, uživanje
= utrenutku susreta s mladima.

Svake godine nastojimo uljepšati i razveseliti te
| drage osobe i dati im do znanja da na njih mislimo s
ljubavlju. Dirljivi su ti  trenutci susreta, nezaboravni i

dragocjeni, jer i sami šaljemo poruku nadei ljubavi,
boljeg svijeta ili pak svjetla na putu čovječnosti. Tajna
božićne ljubavi je u dobroti, razumijevanju, dobrom
djelu i utješnoj riječi. Otišli smo sretni, ispunjeni, jer
smo, bar nakratko, obradovali drage ljude donekle
im uljepšali još jedan dan života.

Otvorimo svoje srce za svjetlo u duši i toplinu u
srcu. Zapalimo zvjezdice ljubavi i usrećimo ljude ko-
jima smo potrebni kao svjetlo u hladnoj noći. Osje-
timo njihovu radost, podijelimo smiješak i dodirnimo
njihovu dušu lijepom riječju. Tuzlanski Framaši ra-
duju se i narednim susretima i želimo da u našoj bli-
zini nitko ne bude usamljen i tužan ovih božićnih
dana ljubavi, darivanja, vjere i nade.

FRAMA TUZLA

Mladi iz Tuzle pjevali u Srebrenici

ove glazbene skupine i zborovođa je Zlatko Špoljarević. Pod njegovim su ra-
vnanjem, u sličnom sastavu, nastupili 12. XII. 2010. godine u Srebrenici.

Za mjesto svoga prvog božićnog koncerta ove je go-
dine zbor mladih pri Franjevačkom samostanu Svetih
Petra i Pavla u Tuzli “luventus Salinarum" odabrao
Srebrenicu.

U njihovu adventskom planiranju božićnih kon-
cerata ove se godine našla i Srebrenica.

U novijoj povijesti simbol je ona stradanja nevi-
nih na tom području u zadnjem ratu. Zato sei tu-
zlanski zbor mladih zaputio u misiju božićnog mira,
upravo prema Srebrenici.

Neki rekoše da se katoličke božićne pjesme
možda nikad nisu javno izvodile u ovome gradu.
Možda je to i istina, ali se iskreno nadamo da će se
poslije ovoga koncerta budući Božići, u Srebrenici do-
čekivati uz tradicionalne popijevke.

Srebrenica nije samo simbol patnje uproteklom
ratu, negoje i grad u kojemu su franjevci po dolasku
u Bosnu izgradili svoj prvi samostan. Franjevci su u
Bosnu došli potkraj XIII. stoljeća (1291.) i nedugo
potom u Srebrenici izgradili svoj prvi samostan po
kojemu je kasnija redodržava nazvana BosnaSrebre-
nička ili Bosna Srebrena (lat.Bosna Argentina). U po-
četku su pripadnici franjevačkoga reda bili uglavnom
stranci(Nijemci,Mađari,Talijani), no,ubrzo su, među
inim i zbog zahtjeva bosanske vlastele,prevladali do-
maći svećenici. Današnja Franjevačka provincija
Bosna Srebrena nosi to staro ime baš po Srebrenici. |
danas, dok su mladi išli ka Srebrenici pratio ih je jedan
franjevac. Bio je to fra Martin Antunović, upravitelj

— župe Zvornik-Srebrenica. Upravo je on,nasljednik ne-
kadašnjih franjevaca,mlade pjevače,uputu,podsjetio
na najvažnije povijesne činjenice o Srebrenici.Koncert

je održan u Kulturnom centru pred malobrojnom pu-
blikom koja je nakon izvedenih pjesama pozivala
mlade glazbenike na bis. Prije toga mladi su pjevači

narodi, Narodi nam se, U se vrijeme godišta i druge.
Aranžmane svih izvedenih pjesama potpisaoje profe-
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sor Čestmir Mirko Dušek, iskreni prijatelj zbora.
U zadnjoj nedjelji Došašća, 19. prosinca, luventus

Salinarum je bio domaćin tradicionalnog božićnog
koncerta u Bosanskom kulturnom centru uTuzli. Kon-
cert je počeo u 19 sati. Gost na koncertu je bio simfo-
nijski orkestar iz Mostara pod ravnanjem dirigenta
Damira Bunoza. Također je s orkestrom, iz Mostara,
došlo troje solista: sopran Adela Golac-Rilović, tenor
Tvrtko Stipićibariton Davor Radić. Koncertje upriličen
tako da su pojedine pjesme pjevači luventus Salina-
ruma,pod ravnanjem Zlatka Špoljarevića i gosti iz Mo-
stara izveli zajedno.

Bila je to večer tradicionalnih pučkih božićnih
pjesama. Već u utorak 21.12. 2010. godine u samo-
stanskoj crkvi Svetih Petra i Pavla održan je još jedan
koncert božićne glazbe. Uz“luventus Salinarum“na-
stupili su: Ansambl “Iskre" pod vodstvom dirigenta
Emira Nuhanovića, Zbor “Slovenčice“ pod vodstvom
dirigentice Lejle Mulaosmanovići Srpsko crkveno pje-
vačko društvo “Njegoš"na čelu s dirigenticom Brani-
slavom Popović. Izvođene su pučke božićne i
liturgijske pjesme.

Vjerujemo da će Božić ove godine u našoj sredini
biti dočekan u duhu pučkih pjesama i da možemo
reći: Radujte se narodi! s

M. Bosankić
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'BETLEHEMSKO
svjetlo mira stiglo u Tuzlu“Iuventus Salinarum" je mješoviti četveroglasni zbor koji već dugo oboga-

ćuje duhovni život svoje župe te  danas broji dvadesetak pjevača. Animator  y ,  poziv Udruge izviđača, Slavonski hrast“ iz Osijeka,
—predstavnici Odreda izviđača,Duga“ iz Tuzle nazočili su
—:dočekuBetlehemskog svjetla uOsječkojkatedrali.Fenjer
_sa Betlehemskim svjetlom članovi Odreda izviđača
Duga“ Tuzla prenijeli su u Tuzlu,a isto će za vrijememise

= — polnoćke unijeti u crkvu sv. Juraja u Morančanima a
+ nasam Božići u ckvu sv.Petra i Pavla u Tuzli kada ćebiti

pjevali hrvatske katoličke božićne pjesme: Radujte se > ipročitana Božićna poruka,a vjemicipozvanida Svjetlost
prenesuu što više obiteljskih domova promičući tako na
simboličan način mir,slogu i ljubav među ljudima.

Sama ideja Betlehemskog svjetla mira potekla
je od jedne Austrijanke koja je na Božićnu večer 1986.
na austrijskoj televiziji, u emisiji “Licht ins Dunkel"
(Svjetlo u mraku) u kojoj ljudi pomažu jedni drugima,
odlučila kao zahvalu darovateljima pokloniti svje-

tiljke. Tako se razvila divna ideja koja je prihvaćena u
mnogim zemljama Europe: ideja Betlehemskog
svjetla mira. Svake godine nekoliko tjedana prije Bo-
žića, jedno dijete iz Austrije zaputi se u Betlehemi u
“Spilji rođenja“ zapali Betlehemsko svjetlo.To svjetlo
se zrakoplovom doprema u Austriju, u Beč. Tamo se
okupe predstavnici europskih izviđačkih organizacija
i Svjetlo prenose u svoje države. Cilj je da Svjetlo dođe
u crkve, bolnice i u domove.

Svjetloje apsolutni simbol Božića i u Bibliji sim-
a bolizira dolazak Isusa, a njegovim rođenjem je bio
— obećan mir svim ljudima dobre volje. S paljenjem i= dijeljenjem Betlehemskog svjetla mira podsjećamo

e na Božićnu poruku mita i naš zadatakje da taj mir
irimo među ljudima. Ono nas podsjeća da ljudi
obre volje žele jedni drugima mir i dobro.

AS.Ć
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hKUNanredak Tuzla - 20 oodina osle
HKD Napredak Tuzla je povodom 20. obljetnice od
obnove rada u Tuzli upriličilo niz manifestacija.
Jedna od njih bila je svečana Skupština 10. stude-
nog. Svi nazočni prisjetili su se kako se Napredak i u
onim najtežim predratnim vremenima uzdigao u
jedno vrijedno kulturno društvo kojeg su s velikom
radošću prihvatili i vlasti u Tuzli i Tuzlanskoj župa-
niji. Obnovitelji Napretkova rada prisjetili su se s ko-
liko se emotivnog naboja i energije ušlo u jedan
takav projekt, te kakoje na stotine građana svih na-
cionalnosti podržalo Napretkovu ideju promocije kul-
ture.

“Svoj rad podružnica u Tuzli obnovila je 12. stu-
denog 1990. u prostorijama Radničkog univerziteta
u Tuzli. Napredakjeobnovljen u ozračju silaska s po-
vijesne pozornice jednog sustava i pojave novog. \a-
pretkova obnova predstavljala je jedan od vijesnika
novih vremena i nove povijesne epohe.Napredakje
jedna od najznačajnijih institucija kulture unutar hr-
vatskog naroda.

Početkom 1992. započinje raditi Tamburaška .
sekcija, kojom ravna g. Vinko Dobrinić. Tamburaši
ubrzo postaju zaštitnim znakom HKD “Napredak“,
što se održalo do danas. Nakon kratkog mirnodop-
skog rada Napredak se kao neodvojivi dio društvene
stvarnosti suočio sa krutom zbiljom u kojoj su na-
čela istine idobrote bila prognana. Bosnu i Herce-
govinu i naš grad zahvatilojenajveće moguće zlo —
rat. Početak rata Društvo dočekuje bez svojih pro-
storija i u vrlo teškoj financijskoj situaciji. Prostor Fra-
njevačkog samostana koji je bio ustupljen Napretku
počinje se, silom prilika, koristiti za djelovanje hu-
manitarne organizacije Caritas, tako da se rad Na-
pretka praktično paralizirao. Da se to ne bi dogodilo,

Franjevači samostan opet priskače u pomoć. Raniji
prostor garaže u okviru crkve adaptira se u učionicu,
u kojoj su pod stalnom općom opasnosti svakodne-
vno radili Napretkovi aktivisti na čelu s novim gvar-
dijanom fra Petrom Matanovićem. Rezultat toga

rada je Hrvatski Glasnik, prvi list s hrvatskim pred- /

znakom nakon demokratskih promjena u BiH.
Svjetlo dana ugledao je pred Božić 1992. godine
čime je obilježen i početak nakladničke djelatnosti
Podružnice.

Od tada Glasnik nije prestajao izlaziti. On je bio
i ostao izraz svijesti Hrvata tuzlanskog kraja o nji-
hovoj ukorijenjenosti na ovim prostorima i sprem-

nosti suživota u našoj domovini skupa s drugim na-
rodima. Paralelno s tamburaškim orkestrom i HG,
formira se i ženski pjevački zbor. Tu je zadaću na
sebe preuzeo prof. dr. Čestmir Dušek. Zbor je ute-
meljen 1. veljače 1993. i činile su ga djevojke od 13

#
4

do 18 godina. Na samom početku zborje brojao više
od 60 djevojaka, a tijekom godina čak i do 80 čla-
nica. Zahvaljujući naporima kako prof. Dušeka tako
i djevojaka, zborje izrastao u jedan od najboljih
pjevačkih zborova u BiH. Od osnivanja zbor je imao
više od stotinjak nastupa, a članicama zbora sva-
kako će u sjećanju ostati turneja po Hrvatskoj 1995.
i po Norveškoj 1999.

Tuzlanski Napredak se 2000. Likovnom koloni-
jom Breške uključuje u aktivnu međuregionalnu su-
radnju Tuzle, Osijeka i Pečuha kao i susjednih država.
Kolonijom započinje kulturna manifestacija Tuzlan-
sko ljeto, a treba istaći i značenje kolonije u njego-
vanju umjetničkoga druženja u koje se uključuju i
druga područja u Bosni i Hercegovini.

Tijekom svečane Skupštine povodom 20. ob-
ljetnice, predsjednik HKD,,Napredak"mr. sc. Nikola
Čiča rekao je da će bez obzira na to koliko vremena
bila teška Napredak uvijek ustrajati u svojim ide-
jama., Jer i kada je bilo najteže Napredak je i tada
radio i promicao kulturu, ljubav i suživot među
ljudima. Vjerujem i da će nam svaka naredna godina
biti uspješna kao i ovih dvadeset koje su iza nas",
rekao je Čiča i dodao da je pred tuzlanskim Napret-
kovcima i dalje intenzivan rad i kulturno djelovanje.
1 organiziranje oveSkupštinejepokazateljdaNapre-
dak Tuzla i dalje nastavlja s svojimjoš intezivnijim
radom usprkos mnogimproblemima prije svih fina-

ncijskimjersu financijska sredstava OpćineiŽupanije
usmjerena prema Napretku ove godine za 50posto
manjanegoprethodnih godina.Ali, Napredak će uspr-
kos tomujošboljeraditii djelovatijerje uvijek ukriza-
ma i nedaćama onnajbolje funkcionirao, zahvaljujući
svim ljudima okupljeninsoko njega“;podsjetio je Čiča.

Na svečanoj Skupštini obratili su se i fra Josip
Zvonimir Bošnjaković koji je bio inicijator i ute-
meljitelj obnove Napretka u Tuzli 1990. godine, a koji
je u to vrijeme bio gvardijan Franjevačkog samo-
stana u Tuzli. Nakon dvadeset godina rada, baš kao
i na početku poželio je Napretku i Napretkovcima
obilje Božjeg blagoslova.,ŽelimHKD-uNapredaj, da
obogaćen mlađim i perspektivnim snagamai u sve
hrvatskomjedinstvu, bude u dalje moćna brana,pro-
tiv svih oblika civilizacije smrti, negiranjaBogai Vjere,
domoljublja, duhovnostiikulture, u ovomnašem svi-
jetu,kojije odviše opterećenmaterijalizmom, konzu-
merizmom, hedonizmom i subkulturom. Hvala Bogu
za sve i neka nam živi, u obilju uspjeha i sreće, naše
HKD Napredak Tuzla“, poručio je Fra Josip Zvonimir
Bošnjaković.

Zlata Musić, ratna predsjednica Napretka u
svom je govoru istaknula činjenicu da danas
Napredaku Tuzli vode mladi ljudi i dala im svoju
punu potporu.

| u najtežim vremenima za narod na ovim pro-
storima kad je bilo teško misliti na bilo što osim na
golo preživljavanje Napredakje živio i kulturno dje-
lovao stvarajući neke projekte koji su obilježili nje-
govo ratno ili poratno djelovanje.

Stoga je nužno da se Napredak i u budućnosti
ozbiljno suoči sa suvremenim izazovimajer je to je-
dini način da HKD“Napredak" bude mjesto gdje će se
skupljati ljudi dobra duha i gdje će se rađati ideje
prožete nadom. Cilj Napretka mora biti da se što više
uključi u razvijanje tolerancije i dijaloga u cijelom
bosanskohercegovačkom društvu i podizanju kul-
turne svijesti. |

Tijekom radnog dijela Skupštine, izabrana je
nova dopredsjednica Napretka, direktorica Osnovne
škole KŠC,,Sveti Franjo" Žana Altumbabić, te nove
dvije članice Upravnog odbora Mirjana Fejzić Pejići
Maja Nikolić.

Povodom dvadesete obljetnice obnove rada
Napretkau Tuzli upriličen je svečani koncert Klasi-
čne glazbe NapretkovogIria ,Pons" iz Mostara. Ovaj
glazbeni trojac čine akademski glazbenici Lidija Ga-
vran (violina), Amila Jankoski (violina) i Damir Bu-
noza (klavir). Oni su glazbenici s bogatim iskustvom
muziciranja u različitim sastavima, a u Tuzli su izveli
zanimljiv i stilski raznolik program: Corellievu
Sonatu, Vivaldiev Koncertud-molu, zatim Libertango
Astora Piazzole, Sonatnistavak Ž. Ključea i na kraju
Bosanski akvarel R. Tahiria. Publika u Tuzli pozdra-
vila ih je s velikim oduševljenjemi izrazila želju za

. ponovnim susretom.

M.N.

U sklopu proslave 20. obljetnice od obnove rada HKD
,Napredak“ Glavna podružnica Tuzla, u dvorištu Fra-
njevačkog samostanau Tuzli otkriveno je Napretkovo
spomen obilježje — simbol da je baš obnova Napret-
kova rada krenula iz Franjevačkog samostana. Spo-
men obilježje u Franjevačkom samostanuu Tuzli
odraz je jednog novog modernog doba kojem Na-
predak sve više teži. Spomen obilježje simbol je pri-
lagodljivosti vremenui svijetu u kojem živimo. To
znači ne izdati sebe i svoju opredijeljenost, a biti su-
vremen i moderan. Interesantno je da ovo spomen
obilježje je napravljeno od inoxa, materijala koje ne
rđa,uvijekje čvrsto i čisto. Simbolika je baš u tome da
i Napredaki njegov rad nikada ne zastarjevaju.

Na značaj stalnog zajedničkog djelovanja Napre-
tka i Samostana podsjetio je i Nikola Čiča, predsjed-
nik Napretka u Tuzli. HKD ,Napredak“ Tuzla i
Franjevački samostan od prvog su dana zajednički
djelovali na svim poljima. Ideju da Napretkov rad
treba obnoviti i u Tuzli iniciraoje i ostvario upravo ta-
dašnji gvardijan fra Josip Zvonimir Bošnjaković.
Nakon njega Napretkov rad je podupiraoi fra Petar
Matanović, a neizbrisiv trag u radu Napretka poslje-
dnjih godina ostavio je i fra Zdravko Anđić, sadašnji
gvardijan Franjevačkog samostanauTuzli.,,Opredije-
ljenostNapretkajepromocijai čuvanjehrvatskogkul-
turnogi nacionalnogidentiteta. Uopredijeljenostibiti
svoj, a pripadati svijetu u kojem živi, shvaćamo
današnjeg čovjeka i njegovu potrebu čuvanja svoje
tradicije predizazovima modernog svijeta“, kazao je
fra Zdravko. Govoreći o spomeniku fra Zdravko je
rekao: ,Nosači skulpture izgledaju snažni, nose
središnju kockui tri sporedne. Ukopani su duboko u
zemlju, a površina je prekrivena kamenom. Ovdje
možemoprepoznatigovor o utemeljenostiustvarnosti:
evrstostajatinazemlji:Biti svjestansvojihmogućnosti
iiskoristitidarovanitalent.NajednommjestuIsuskaže
daje mudar onaj čovjek kojisvoju kućupostavlja na
čvrst temelj.Kodprvogpogleda na skulpturu odmah
uočavamo centralnu kocku koja je napravljena od
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punih inox ploča. Njena veličina i ispunjenost' do-
miniraju prostorom. U ovoj kockiprepoznajemo sim-
bol pripadnosti etno skupini. Kocka kao moderni
simbolhrvatskognaroda. Opredijeljenost Napretkaje
promocijai čuvanjehrvatskogkulturnoginacionalnog
identiteta. Prozirne kocke, kojihima tri, naslonjene su
na centralnukockuizajedno činecjelinuprikaza. Zbog
svoje određenosti'da budu samo siluete, one nam se
čine providnima iako naziremo njihove obrise. U
opredijeljenosti biti svoj, a pripadati svijetu u kojem

* živi, shvaćamo današnjeg čovjeka i njegovupotrebu
čuvanja svoje tradicijepredizazovima modernog svi-
jeta. U ovom prikazu možemo gledati simbol \pri-
lagodljivosti' vremenuisvijetu u kojem živimo, a to
značine izdati sebe i svoju opredijeljenost, a bitisu-
vremenimoderan. Također,možemoprepoznavati'uk-
lopljenost'različitih ukompaktnucjelinu. Promatrajući
ovekocke vidimokako one dopuštaju dakroznjihpro-
lazi sva priroda koja ih okružuje, a ipak, možemo ih
prepoznatikao vlastite cjeline“, kazao je fra Zdravko.

Novo spomen obilježje rad je akademskog kipara
Dalibora Nikolića, asistenta na ALU na Širokome Bri-
jegu. Rođenjeu Mostaru 1974. godine. Diplomiraoje
kiparstvo na Akademiji likovnih umjetnosti u Širokom
brijegu u klasi profesora Nikole Vučkovića 2000. go-
dine. Nakon završetka školovanja predaje kiparstvo
na srednjoj likovnoj školi u Mostaru. Od 2004. godine
radi kao mlađi asistent na odjelu kiparstva (kiparska
tehnologija) pri katedri prof.Nikole Vučkovića,na ALU-
Široki Brijeg. Član je Udruženja likovnih umjetnika
Bosne i Hercegovine, Udruženja hrvatskih likovnih
umjetnika u BiH, Internacionalne udruge umjetnika
»Whatisart-Whatissound“ USA i Udruženja likovnih
umjetnika Hrvatske. Dalibor Nikolić dobitnikje brojnih
nagrada i priznanja među koji se posebice ističu Spe-
cijalna nagrada za crtež ULU BiH-a Mostar 2000.,Spe-
cijalna nagrada za crtež ULU BiH-a Mostar 2001.,
Nagrada za crtež ULU BiH-a Mostar 2002. te prizna-
nje za dostignuća u kiparstvu ULU BiH Mostar 2003.

M.N.
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U sklopu bogatog programa kojim HKD,Napredak"
Glavna podružnica Tuzla slavi 20 godina od obnove
rada, upriličen je okrugli stol na kojem se govorilo o
entuzijastičnih i ponosnih dva desetljeća rada
Napretka. Cilj je bio progovoriti i podsjetiti na vrijeme
kada je Napredaku Tuzli obnovljen i pokušati barem
djelomice približiti entuzijazam i zanos koji je vodio ta-
dašnje obnovitelje Napretka.Na okruglom stolu su go-
vorili fra Zdravko Anđić, gvardijan Franjevačkog
samostana Tuzla, mr. sc. Nikola Čiča, profesor povije-
sti, Zlatko Dukić, pomoćnik u Ministarstvu obrazova-
nja,nauke,kulture i sporta VladeTK, Zlata Musić,ratna
predsjednica Napretka, Ćazim Sarajlić, likovni umjet-
nik i dr. sc. Izet Šabotić, direktor Arhiva TK.

Nikola Čiča predsjednik HKD ,Napredak" Tuzla
rekaoje tijekom svog obraćanja da se i sam uNapredak

uključio želeći biti član Napretkovog tamburaškog or-
kestra.,Krenuo sam tako od 1992. godine i ostao sam
u Napretku do dan danas. Napredakje institucija koja

kad
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je obogatila kulturni i duhovni život ne samo Tuzle već
i cijele BiH. U obnovi rada Napretka sudjelovali su em-
inentni ljudi,intelektualci predvođeni franjevcima koji
su nam uvijek pružali nesebičnu potporu“, rekao je Ni-
kola Čiča ističući da tuzlanskiNapredak kao glavna po-
družnica organizira brojne kulturne događaje i da je
izdavač Hrvatskog Glasnika te ponosni začetnik Liko-
vnekolonije ,,Breške" čiji fundus danas broji oko 480
umjetničkih djela. Podsjetio je na značajna imena Na-
pretka u Tuzli, poput Juraja Novosela,Miroslava Petro-
vića, Fra Petra Matanovića, Vene Jerkovića, Franje
Motta i mnoga druga. Kao predsjednik Napretka rekao
je da su pred ovom kulturnom institucijom brojni iza-
zovi, ali da neće posustati. Cilj je ulagati u mlade i kul-
turno izdizati rad Napretka.

Ratna predsjednica Npretka Zlata Musić prisjetila
se koliko je osobnog truda i emocija unijela u kvalite-
tan rad Napretka. Sretnaje,kaže, što se to isplatilo,jer
tuzlanski Napredakje uvijek bio ispred svih., Toliko sam
dala snage, emocija i sebe da to ne bih mogla više ni-

- nade
kada dati ni za jedan drugi poduhvat. Danas sam zah-
valna svima koji su nas podržavalijer to nisu bila jed-
nostavna vremena. Svi smo zajedno zato zaslužni za
ugled kojeg danas Napredak ima“, rekla je Musić.

No, Napredakje oduvijek podržavao i želio biti dio
likovne umjetnosti. Dokaz za to je i Likovna kolonija
Breške. Koliko njegovanje umjetnosti znači samim
umjetnicima na okruglom stolu podsjetio je tuzlanski
umjetnik Ćazim Sarajlić.

Jedan od govornika tijekom okruglog stola bio je
i Zlatko Dukić,iz Ministarstva obrazovanjaTŽ koje svake
godine novčano podupire rad Napretka. Čestitao je
svima na značajnoj obljetnici i iskazao nadu da će Na-
predak i dalje dostojno obavljati svoju misiju kultur-
nog djelovanja.

Tijekom večeri pozvani govornici su se složiliu jed-
nom - da je gotovo nemoguće više pisati povijest
umjetnosti, ali i kulture općenito, a ne spomenuti do-
prinos Napretka u tome. Smatraju i posebice ističu či-

p -

njenicu da je Hrvatski Glasnik jedan od pokazatelja
kako dobre ideje uvijek opstaju i stalno se nadopunja-
vaju. Također, sudionici okruglog stola su istaknuli kako
je Hrvatski Glasnik bio i ostao jedini list u BiH s hrvat-
skim predznakom koji kronološki bilježi sve značajne
kulturne događaje ne samo uTuzli, veći u cijeloj zem-
lji.

Tuzlanski Napredak iznjedrio je Likovnu koloniju
Breške"koja je ujedanaest godina postojanja prerasla u
prepoznatljivu likovnu manifestacijuna kojoj žele sudje-
lovati brojniumjetniciiz BiH ibrojnih europskih zemalja.
Likovna kolonija, Breške“ danas ima zavidanbroj ekspo-
nata i zavidnu reputaciju u kulturnom prostoru BiH,ali i
zemalja regije.Likovna kolonija ne staje samona principu
stvaranja umjetničkih djela.Ideja Likovne kolonije, Bre-
ške“je mnogo dublja,a to je da ćeseprodajom tihumjet-
nina stipendirati nadareni đaci i studenti.

U proteklih dvadeset godina Napredak je bio i
ostao svjetionik nade.

M.N.

FRA JosiP ZVONIMIR

BOŠNJAKOVIĆ
OBNOVITELJ
TUZLANSKOG NAPRETKA

Rad HKD  “Napredak'' u Tuzli ob-
novljen je na idejui inicijativu fra Jo-
sipa Zvonimira Bošnjakovića. Fra
Josip je iz zdravstvenih razloga bio
spriječen prisustvovati Okruglome
stolu, ali zato njegov predviđeni go-
vor prenosimou cjelosti.

Mnogo poštovane Dame i mnogo poštovana Go-
spodo!

Najsrdačnije Vas sve pozdravljam i zahvaljujem,
što mi je dana prigoda, da Vam se u ovom svečanom
i privilegiranom trenutku obratim s temom:Hrvatsko
kulturno društvo“Napredak'u Tuzli.

Prije Prvog svjetskog rata, tuzlanski Napredak je
bio podružnica sarajevskog HKD“Napredak". A nakon
Prvog svjetskog rata, Hrvati su se više nego uspješno
inkorporirali u cjelokupni kulturno društveni,politički
i multietnički život Tuzle. Tako su uTuzli 1919. godine
obnovljeni:Hrvatsko pjevačko društvo “Majevica“, Hr-
vatski dom, Hrvatska žena, Hrvatska gospodarska
udruga, Hrvatski “Radiša“, Hrvatsko športsko društvo
“Zrinski, Hrvatsko gimnastičko društvo “Hrvatski
Sokol"i na socijalno kulturnom području“Napredak",
sa svojim Podružnicama u Kreki, Lukavcu i Živinicama.

HKD Napredak grada Tuzle i njezine okolice,u po-
litičkom smislu riječi, djelovao je tada s Republikan-
skim seljačkim savezom, to jest, sa strankom “braće
Radić“. | stoga, nije čudo što je hrvatski sin Stjepan
Radić 1924. godine,posjetio Tuzlu, kada ga je pred ta-
dašnjim Hrvatskim domom, nadahnuto pozdravio, u
ime Hrvata i katolika Tuzle, upravo moj ujak dr.Rafael
Boršić.

Na kulturnom području, HKD “Napredak"u Tuzli,
izvrsnoje surađivalo s Hrvatskim pjevačkim društvom
"Majevica"iHrvatskim domom, u kojemuje osnovao
Hrvatski limeni ansambl, kao i tamburaški orkestar
koji su svojim koncertima oduševljavali ljubitelje te
glazbe i brojno slušateljstvo diljem ovih naših prostora
išire.Tuzlanski“Napredak"je sudjelovao i u brojnim cr-
kvenim i kulturnim manifestacijama, svojim kreaci-
jama i organizacijom, kao na primjer, na poznatom
Euharistijskom Kongresu 1938. godine, a na kojemu
su sudjelovali na ulicama Tuzle, ne samo Hrvati kato-
lici, nego i eminentni predstavnici drugih naroda.

Osim toga,HKD — Napredak iz Tuzle,sa svojim po-
družnicama, plodno je djelovao i na socijalnom po-
dručju i surađivao je s Hrvatskim radišom,u čije je
obrtničke škole slao veliki broj dječaka iz hrvatskih e»

3 sela,nastanjenih okoTuzle.Izgradioje i Konvikt uTuzli
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za srednjoškolce, u kojemu su obitavali nadareni sre-
dnjoškolci,-od kojih su, oni iz siromašnih obitelji, bo-
ravili besplatno, a ostali po sniženim cijenama. HKD
“Napredak" je, također stipendirao danas poznata
imena Napretkovaca,kaošto su: Kristian Kreković,Fra-
njo Leder,Štefko Krajtmajer,Ismet Mujezinović,Franjo
Peštić, Zvonko Cerić i mnogi drugi.

| tako je naš Napredak ingeniozno, u suživotu s
drugim narodima, živio i djelovao sve do 1949. go-
dine, kada su ga tadašnji komunistički vlastodršci
Tuzle, nemilosrdno abrogiraliinjegovu imovinu pri-
grabili zajedno sa zgradom Hrvatskoga doma, nada-
jući se da će vječno vladati.

Ali Bog se pita i On jedini vuče sve niti povijesti,
kako pojedinaca tako i cijeloga svijeta. Dolaskom de-
mokracije i višestranačja i poznavajući mukotrpni hod
HKD“Napredak“,u brojnim besanim noćima,kada ni-
kome u Tuzli nije ni pao na pametNapredak, došla mi
je na pamet ideja, da “sad ili nikad", obnovim i pono-
vno stavim na čvrste noge, sa svojim u početku malo-
brojnim suradnicima, HKD“Napredak" Tuzle i šire.| to
se je ubrzo i dogodilo!

Pozvao sam u Franjevački samostan divnog čo-
vjeka, pokojnoga inženjera, gospodina Dragu Pavića,
iz Križana,koji mi je onako gratis pomagao kod izgra-
dnje nove franjevačke crkve i franjevačkog samostana
u Tuzli i crkve u Križanima, i zamolio sam ga dau sa-
mostan pozove što prije gospođu Ankicu Krmek, stu-
denticu Lidiju Pavić, gospođu Veru Đoja, gospođicu
Višnju Car, g. Franju Motta, Josipa Biloša, profesora
Ivana Hansa Martinaševića, Borisa Mariolovića, go-
spodu Jakoba i Tomislava Križana, g. Božu Bonića, dr.
Slavka Pecirepa, dr. Zdravka Hlodika, gospodina Ivana
Petrovića, kojima od sveg srca zahvaljujem, što su se
na moj poziv hrabro odazvali u vrijeme kada su pored
samostana prolazila motorizirana vozila Jugoslaven-
ske armije i četničkih paravojnih formacija i kada je
sve pomalo mirisalo na buduću tragediju Vukovara i
rat u BiH.

T nije išlo bez opasnosti i poteškoća! Neke od ovih
spomenutih, KOS je pozivao na informativne razgo-
vore. Bili su ispitivani, “kakvu to križarsko ustašku or-
ganizaciju osniva u Tuzli gvardijan Bošnjaković?“ Ali,
nismo se prepali, nego smo nastavili kreativno raditi
i druge potencijalne članove za Napredak oduševlja-
vati, jer samos hrabrim i poštenim ljudima, ovaj naš
svijet može opstati!

Kolikoje bilo opasno bitiNapretkovac na samome
početku najbolje govori podatak da su agresori na
Tuzlu imali listu od 5000 ljudi za likvidaciju po već
oprobanom scenariju u drugim sredinama u BiH, a
među kojima su se u prvih 700 nalazili i brojni Na-
pretkovci.

Na prvom sastanku, koji je održan u Franjeva-
. čkom samostanu pod mojim predsjedanjemu Tuzli,

odlučili smo da na glavnu obnoviteljsku Skupštinu
HKD “Napredak" u Sarajevo 11. listopada 1990. go-
dine, otputuju fra Josip Zvonimir Bošnjaković, gvardi-

jan i župnik, g. Drago Pavići g. Ivo Andrić, Lužanski.
Na toj obnoviteljskoj skupštini Središnjice u Sara-

jevu, bili su nazočni predstavnici Crkve i intelektualna
elita grada Sarajeva i šire.Tom zgodom, pozdravio sam
sve nazočne i zaželio HKD “Napredak“ u Sarajevu, us-
pješan rad i dug život za opće dobro svakoga čovjeka i
svih drugih naroda. Obnoviteljsku Skupštinu je vodio
gospodin Franjo Lasić, kasnije ambasador u Makedo-
niji, a za predsjednika HKD “Napredak", izabran je dr.
Franjo Topić, svećenik profesor Teologije iz Sarajeva.

Nakon brojnih sastanaka, rasprava i detaljnog
programiranja u Franjevačkom samostanuu Tuzli, i
nakon održane Obnoviteljske Skupštine u Sarajevu,
međuprvima, održana je,12. studenog1990. godine,
Obnoviteljska skupština HKD “Napredak“u Tuzli, u
dvorani Radničkog univerziteta u 18. sati, koju sam
osobno otvorio i sve nazočne srdačno pozdravio.

Za predsjednika je izabran naš po svojim skulp-
torskim ostvarenjima, poznati kipar, gospodin Veno
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Jerković iz Ljepunica. Za dopredsjednika g. Franjo
Mott, za tajnicu studentica Lidija Pavić, za rizničara
pokojni g. Ivo Petrović i za kroničara gospođa profe-
sorica dr. Marica Petrović. U Napretkov odbor su iza-
brani: Katarina Barišić, Ivan Pavičić, fra Petar
Matanović, Slavko Pecirep, Jakov Križan, vč. Marko
Lacić, fra Marijan Dadić, fra Roko Špionjak i Zlatko
Čolić. U Nadzorni odbor su izabrani:Ivan Martinašević
Hans,predsjednik, Božo Bonić,Ivan Jurić, gđa Ina Jer-
ković i Josip Biloš. Stegovni sud su sačinjavali: ing.
Drago Pavić, Franjo Peštić i fra Mladen Jozić.

U tom svečanom trenutku radosti i veselja, su-
djelovao je i Dječji zbor “Glas srca"iz Šikare kodTuzle,
a u kojem su tada pjevale, veoma talentirane, i sada
poznate operne dive iz Zagreba, Vedrana Šimići Ivana
Ivaković, na čelu sa župnim vikarom fra Marijanom
Dadićem.

Kasnije su, u okviru Napretka, često nastupali:
profesor,maestro i istinski virtuoz na gitari, gospodin
Dejan Ivanovićiz Tuzle, a koji sada živi u Lisabonu,kao
i poznati bariton HNK —a u Rijeci,Siniša Štork,te vrsni
klavirist gospodin maestro Oliver Mott, koji živi i na-
stupau Italiji.

Tom zgodom sam, kao obnovitelj i ponovni ute-
meljitelj Napretka, sve nazočne srdačno pozdravio i
rekao, da želim, da HKD “Napredak" Tuzle, kroz svoj
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rad, neprestano afirmira, vjeru, znanost, kulturu, hr-
vatski jezik,hrvatsku književnost, znanje,toleranciju,
suživot, dobrotu, mir, pravednost i ljubav. Obnovi-
teljskoj skupštini HKD “Napredak" u Tuzli, nazočilo je
preko pet stotina sudionika. Među njima su bili i prof.
dr. Franjo Topić, predsjednik Središnjice Napretka iz
Sarajeva, koji je, također, sve nazočne pozdravio i za-
želioNapretku sretan obnoviteljski početak, zatim pro-
fesor Zdravko Milošević i gospodin Škegro, pravnik iz
središnjiceNapretka iz Sarajeva,te episkop zvorničko-
tuzlanski Vasilije Kačavenda, i glavni imam tuzlanski,
Muhamed efendija Lugavić, iz Tuzle.

Također smo u dvorištu crkve sv. Petra i Pavla, za-
sadili drvo nade i mira i postavili ploču s posvetom :
Obnovljeni Napredak 1990-te godine.

Prvi nastup HKD “Napredak“iz Tuzle,biojena Ba-
dnju noć u Franjevačkom samostanu, u sadašnjoj Ga-
leriji “Kristian Kreković“ u Tuzli. Tom prigodom, kao
gvardijan i domaćin, pozdravio sam sve nazočne i če-
stitao im Božić slijedećim riječima:Isus se je rodio, da
bi u Ljubavi adoptirao i posvetio sve ljude na zemlji,jer
imaju jednog te istog Oca na nebesima. | zato u bo-
žićnoj noći odjekuje,diljem svijeta, ona anđeoska pje-
sma mirozova: Slava Bogu na visini, a mir ljudima
dobre volje na Zemlji.

Na početku 1991. godine, u travnju mjesecu, or-
ganizirali smo izuzetno zapažen koncert, što ga je u
novoj tuzlanskoj crkvi održao Katedralni zbor “Albe
Vidaković“ iz Subotice, pod ravnanjem, č.s. Mirjam
Pandžić, na kojem su u prepunoj crkvi nazočili,na čelu
s gradonačelnikom, brojni uglednici iz političkog,
znanstvenog i kulturnog života Tuzle.

Neposredno prije nastupajućeg rata,priredili smo
uHrvatskomedomu, danas zgradi Narodnog pozorišta
u Tuzli, izložbu slika i umjetnina iz Franjevačkog sa-
mostanai franjevačkih crkava tuzlanskoga kraja. Iz-
ložbu sam otvorio osobno, a profesor s Teologije iz
Sarajeva dr. fra Ljubo Lucić,i sarajevski književnik Ivan
Lovrenović, održali su zanimljiva predavanja o pozna-
tim franjevcima: fra Stjepanu Matijeviću, fra Matiji
Divkovićui fra Blažu Josiću, da bi na koncu tu neza-
boravnu večer, vrsni glazbenici iz Subotice, popratili
svojim prigodnim repertoarom.

U kristalnoj dvorani Hotela Tuzla, ako se ne varam,
sredinom mjeseca lipnja,1991. književnu su večer, u
organizaciji Franjevačkog samostana i Napretka, odr-
žali akademik Veselko Koroman, te književnik Željko
Ivanković, i profesor Dubravko Lovrenović, svi iz Sara-
jeva. Voditeljica književne večeri je bila profesorica dr.
Marica Petrović.

| da više ne duljim, poštovane dame i gospodo,
oprostite mi,ako sam radi povijesne istine bio u svome
izlaganju preopširan. Nadam se, da sam makar malo
pomogao, da se sve to ne zaboravi,kao dio našeg vre-
mena i naše hrvatske povijesti. Svi smo kao Hrvati že-
ljeli najbolje, a drugi neka ocjene koliko smo dobro
radili i da li je ono što smo napravili, u onim uvjetima,
bilo skoro pa i ne moguće.
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DESET GODINA LIKOVNE KOLONIJE
Izložba likovnih radova nastalih na Međunarodnoj li-
kovnoj koloniji ,,Breške“ u proteklih deset godina, ne-
davno je postavljena u Galeriji ,Kristian Kreković“ u
Franjevačkom samostanuu Tuzli. Hrvatsko kulturno
društvo ,,Napredak“ ove godine obilješava dvadesetu
obljetnicu od obnavljanja svoga rada pa je iNapretkova
podružnica u Tuzli obilježila to na prigodan način. Ova
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izložba, točnije Međunarodna likovna kolonija ,,Bre-
ške" svakako spadaju u red najznačajnih manifestacija
kojejeHKD,,Napredak“ organizirao u ovoj godini., Ve-
čeras se ovdjepred vama nalazi točno sedamdesetpet
radova kojisunastalinaprvih deset kolonija održanih
naBreškama',kazaoje Ivica Kovačević,tajnik HKD,Na-
predak" i pojasnio da zbog nedovoljnog prostora nije
bilo moguće u ovom trenutku izložiti radove svih su-
dionika Kolonije.Radovima koji su predstavljeni na ve-
čerašnjoj izložbi željelo se prezentirati sve ono što je
urađeno u proteklih deset godina.

Veliki broj sudionika Kolonije,potvrda su i velikog
broja različitih stilova, različitih škola slikanja. Sva ta
različitost,umjetnici koji su dolazili iz različitih podne-
blja, naše, ali i drugih zemalja, uz neizmjernu ljepotu
brežačkog kraja, zapravo sui učinili da Kolonije bude
nešto posebno i za ,Napredak" ali i za grad Tuzlu.

Ove godine ,Napredak" slavi i podsjeća da je bio
domaćin za preko šest tisuća kulturnih manifestacija i
da širom svijeta otvara svoje podružnice kojih danas
ima više od sedamdeset. HKD,Napredak“ se dvije ti-
sućite godine Likovnom kolonijom ,,Breške“ aktivno
uključuje u međuregionalnu suradnju Tuzle, Osijeka i
Pečuha kao i susjednih država. Obraćajući se prisut-
nima Ivica Kovačević, tajnik HKD “Napredak"nije krio
svoje zadovoljstvo ovakvom jednom izložbomi pose-
bnojeistakao suradnju HKD,Napredak“i Franjevačkog
samostana ,Svetih Petra i Pavla" koji sve ove godine
nesebično pomažu ovaj značajan projekt kulture. Pod-
sjetio je Kovačević i na dobru suradnju sa općinskim i
županinskim strukturama vlasti, kao i drugim institu-
cijama i pojedincima koji su na bilo koji način potpo-
mogli da Kolonija postane ovo što je danas.

U razgovoru sa tuzlanskim gvardijanom fra
Zdravkom Anđićem, pokušala sam dobiti njegovo
kratko viđenje i ove izložbe, ali i same ideje Kolonije
koja sve ove godine traje. ,,Sama ideja da sepokrene
likovnakolonijajebiloneštohrabroi bilaje to dobra vi-
zija za buduća pokoljenja koja će tek doći. Osobno,
volimlikovnuumjetnost,pasamna svakommogućem
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koraku ideju Kolonije i pokušavao podržavati“, kazao
je fra Zdravko Anđić, gvardijan Franjevačkog samo-
stana ,Svetih Petra i Pavla“.

Izložbu je pred mnogobrojnim posjetiteljima ot-
vorio Ćazim Sarajlić, poznati tuzlanski umjetniki li-
kovni kritičar. Ovakveizložbesupravarijetkost.Kada
se budepravila kulturološka topografija ovogpodne-

bljazasigurno ćeMeđunarodna likovna kolonija,,Bre-
ške" ostatizapisanakaojedanmaterijalan trag. Svaka
ovaslika ostat ćekaojedan trag,kao dobraidejai želja
ljudiza nečim ovakvim. Ova postavkajemnogo vri-
jednija nego što to možda nekome izgleda, na njojse
susrećurazličitiljudi, alisaistim duhovnimnabojom",
kazao je Sarajlić.

Ako ste od onih koji redovito posjećuju kulturne
manifestacije koje organizira Napredak onda ćete se
složiti da se kroz ove protekle godine uspjela stvoriti

redovita publika koja svojim prisustvom uživa u
samim događajima, ali i daje potporu i ohrabrenje
da se ide naprijed. Pitali smo neke od njih da nam
kažu par riječi o izložbi, ali i Koloniji. Franjo Mott:
la samzbiljainpresioniran ovomizložbomimislim da
je ovo štoje, Napredak" napravio saLikovnomkoloni-
jom Breške" punipogodak. Ovojeizuzetnastvarija se
osjećam i ponosno i sretno. Očekujem da će u nared-
nomperiodu ako seništanepromijeni, ovakveizložbe
samo napredovati". Mirela Josić: ,Često dolazim na
izložbe u Franjevačkom samostanuisvakiput kada
dođemnanekuizložbu osjećamsezadovoljno.Mislim
da se zaista mogu vidjetikvalitetniradovii to je i za
menejednopozitivno iskustvo. |među ovimradovima
večeras ima dosta toga lijepog da sepogleda, a meni
se posebno dopalo nekoliko sakralnih radova". Ivan
Peranović: ,,Ova izložba mijeizvanredna ipogledao
sam sve slike večeras ovdje i menise njih desetak iz-
nimno svidjelo iprivuklo mojupozornost. Posebno mi
se dopala slika MiroslaveKaurin urađena na Likovnoj
koloniji 2003. godine, kojaje urađena u nekoliko ni-
jansizelenebojenakojojsenalazijedna osoba,ustvari
ženskilik sapredivnimpejzažom okolo".

U narednom periodu svi ljubitelji umjetnosti
imat će priliku vidjeti i monografiju koja će obuhva-
titi prvih deset godina Kolonije. HKD,Napredak“ već
radi na tome da ona uskoro ugleda svjetlost dana pa
se nadamo da ćei to ,ukoričeno" izdanje biti samo
još jedna potvrda i pečat na ovu pozitivno priču o Ko-
loniji koja traje. Također treba podsjetiti da se radi ina
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klasifikaciji samih radova nastalih na Međunarodnoj
likovnoj koloniji ,,Breške“ koja će obuhvaćati tri kate-
gorije (jednu stalnu postavku, radove koji će biti ra-
spoređeni po određenim institucijamai oni koji će ići
na aukciju). 

|

Ovo su samo neki od projekata i zamisli koje sli-
jede u narednom periodu i vjerujemo da njihova rea-
lizacija i uspjeh neće izostati!

IrenaMadžarević

HRVATSKO  KULTURNO  DRUŠTVO
ze  m" ,  

on

grinki m
GLAVNA PODRUŽNICA TUZLA



i ze
f

i ze
U a i

u
“

) APRED

U prepunom Centru “Skenderija" 9. studenog 2010.
upriličena je proslava 20. obljetnice od obnove rada
Hrvatskog kulturnog društva “Napredak", koji je u su-
radnji sa Hrvatskom radiotelevizijom organizirao
koncert,,20 godina s Vama“ posvećen osnivanju Na-
pretkove zaklade za Sveučilište i stipendiranje.

Da je riječ doista o glazbeno-scenskom spektaklu
svjedočile su prepune tribine, s kojih su se svako malo
mogle čuti ovacije i pljesak. Karta više se tražila do
samog početka koncerta u 19 sati.

Program je vodio karizmatični Branko Uvodić,
inače dugogodišnji djelatnik HTV-a koji je publiku
svojim šarmom i dosjetkama očarao već na samom
početku. Ovoje bio prvi put kakojeUvodić sa svojom
emisijom,,Lijepom našom“ došao u Bosnu i Herce-
govinu i upravo nju, koja je jedna od najgledanijih na
HTV-u, posvetio Napretkovom radu i zalaganju za
mlade ljude kao i ovogodišnjoj obljetnici povodom
20 godina od obnove rada.
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Brojne gledatelje je pozdravio prof. dr. Franjo
Topić predsjednik HKD “Napredak" istaknuvši značaj
Napretka ne samo za Hrvate nego i sve narode u BiH.
Prof.Topić je naglasio i značaj osnivanja novog Sveu--
čilišta, koje treba biti podsticaj mladima da nakon
novostečenog znanja ostanu u BiH i svoju budućnost
upravo ovdje zasnivaju. Od velikog značaja je bilo i
obraćanje uzoritog VinkakardinalaPuljića koji je ista-
kao da je ,,ova aktivnost na poseban način jedan novi
iskorak Napretka u programu stvaranja zaklade za or-
ganiziranje Sveučilišta Vrhbosanskog. Taj iskorak
iskreno pozdravljam i podupirem.“ Najvrijednijeje
ulagatiubuduće generacije, koji trebajubitikreatorii
suradniciBožjiuizgradnjiboljebudućnosti, istakao je
dalje kardinal Puljić. Kao drugi domaćin u prepunoj
Skenderiji se obratio i premijer Vlade Kantona Sara-
jevo, Besim Mehmedić koji je u osobnom obraćanju
mladima istakao bitnost obrazovanja i ulaganja u
mlade, rekavši da se uvijek naporan trud isplati.
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U glazbenom programu su nastupile folklorne
skupine Napretkovih podružnica koje su svojim nastu-
pima uveličale i uljepšale cijelo večer, Skupine iz Kre-
ševa, Odžaka, Bihaća, Knina i drugih krajeva su
predstavile nošnje i običaje svog zavičaja te su prisu-
tni mogli uživati u plesovima koje vjerojatno do tada
nisu bili u prilici vidjeti na jednom mjestu. Uz tambu-
rice fojničkih tamburaša i izvrsnu klapsku glazbuiz Mo-
stara se program nastavio da bi atmosfera u prepunoj
dvorani došla do usijanja kada su na binu počele izla-
ziti zvijezde bh i hrvatske scene. Upečatljive su bile iz-
vedbe Đanija Stipaničeva, koji slovi za nasljednika Vice
Vukova a kojijepubliku očarao svojim prekrasnim glaz-
benim nastupom,Ivana Mikulića rođenog hercegovca
koji je bio predstavnik Hrvatske na Eurosongu prije ne-
koliko godina, te Josipa i Zlatka Pejakovića. Publiku je
svojom vokalnom izvedbom očarala mlada banjolu-
čanka Marija Šestić koja je otpjevala sevdalinke.

Nakon dugo vremena sarajevska publika je
mogla uživati unastupima Kemala Montena, Željka
Bebeka i Duška Kuliša koji su publiku pripremili za
nastup zasigurno dvije najveće sarajevske zvijezde
Hanku Paldumi Halida Bešlića koji su svojim hito-
v ima, Zelene oči“ i,,Miljacka“ digli publiku na noge,
a koja je zajedno s njima otpjevala sve pjesme. Na
kraju koncerta su svi izvođači otpjevali,,Kad ja pođoh
na Bentbašu“.

Moramo naglasiti da ovaj koncert predstavlja ob-
novu suradnje između HTV-a, FTV-a i BHT1 koji će
ovaj glazbeno-scenski spektakl također emitirati, Po-
sebice ističemo da je Muzička produkcija BHRT-a
ustupila Narodni i Tamburaški orkestarza ovu pri-
godu koji su pratili poznate soliste bosanskoherce-
govačke estrade.

FranoMilić
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U prepunoj dvorani Narodnog pozorišta u Sarajevu
sinoć je u organizaciji HKD ,Napredak“ i suorgani-
zaciji Veleposlanstva Republike Slovenije, Sarajev-
ske filharmonije i Narodnog pozorišta, održan
tradicionalni Napretkov svečanibožićnikoncert. Vir-
tuoznost, svečarska atmosfera te vrhunske izvedbe
božićnih pjesama oduševile su posjetitelje kon-
certa.

Uz pratnju simfonijskog orkestra Sarajevske fil-
harmonije i uz ravnanje Mate Bekavca, ujedno jed-
nog od svjetskih virtuoza na klarinetu, nastupili su:
Marta Močnik (sopran), Mate Bekavac (klarinet), Aco
Biščević (kontra tenor, čembalo) i Armando Puklavec,
(bariton).

Marta Močnik izvela je vrlo zahtjevne Mozartove
koncertne arije poput Cho mi scordi di te? — non
temer amato bene te Et incarnatus est. Marta je ma-
gistrica solo pjevanja te dobitnica mnogih nagrada
za najbolje solo izvedbe.

Aco Biščevićje izveo Mozartovu ariju iz Čarobne
frule Dies Bildnis isst bezauberndschon i Rossinijevu
Ah! — Segnarin vano io tento. Aco je dobitnik Prešer-
nove nagrade za studente, jedne od najvećih nagrada
u Sloveniji za solo pjevanje.

Armando Puklavec,prvak Sarajevske opere i do-
bitnik brojnih nagrada na međunarodnim pjevačkim
natjecanjima, je izveo pučke božićne pjesme Veselje
tinavješćujem i Radujte se narodi.

- Budući je suorganizator koncerta bilo i velepo-
slanstvo Republike Slovenije, izvedene su i dvije bo-
žićne pjesme na slovenskom: Tiha zemlja i Božična
noć u interpretaciji Marte Močnik i Ace Biščevića.

| Dirigent Mate Bekavac osim ravnanja Simfonij-
skim orkestrom Sarajevske filharmonije,izveo je dva
djela na klarinetu u svojoj virtuoznoj interpretaciji:

G. Rossini Introdukcija, temai varijacije i poznatu
Amazing Grace.

Na kraju koncerta svi izvođači otpjevali su zaje-
dno na slovenskom i hrvatskom Tihunoć. Kao i svake
godine na koncertu je nazočio velik broj osoba iz jav-
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nog, političkog i vjerskog života. Sav prihod od kon-
certa namijenjen je Napretkovoj Zakladi za Sveučili-
šte i stipendiranje.

Frano Milić
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Izložba slika udruženja likovnih umjetnika Tuzlanskog kantona
Udruženje likovnih umjetnika Tuzlanskog kantona
upriličiloje već tradicionalnu kolektivnu izložbu slika
uoči dana Državnosti BiH. Tuzlanskoj publici, ljubite-
ljima likovne umjetnosti predstavilo se 50 autora iz
Tuzlanskog kantona, a postavljeno je preko stotinu
radova. Radi se o crtežima, skulpturama, slikama na
kojima je prisutna velika raznovrsnost u motivima.
Izložbu su otvorili akademski slikar Vinko Lamešić i

akademik Enver Mandžić. Likovna umjetnica i magi-
strica likovne umjetnosti Maja Hrvanović osvrnula se
na ovu vrijednu izložbu nazvavši je kreativnom i in-

ventivnom. ,Umjetnička djela Udruženja likovnih
umjetnika omogućila suposjetiteljima optimalan do-
življajkojijeposredovao spektarbogatogkoloritai raz-
nolikeimaginacije. Velikibrojautorarealiziraoje djela
u izravnom kontaktu s prirodom i neposrednomper-
cepcijom viđenog. Slikarske vizure mnogobrojnih au-
tora kreću se u rasponu od čvrstog figurativnog
uporišta, metaforičkih svjedočanstava do svođenja

forme na fragment“, kazala je Maja Hrvanović. | ove
| godine kao i prethodnih Udruženje likovnih umjet-
: ika formiralo je stručni žiri u sastavu predsjednica

mr. Maja Hrvanović, članovi žirija mr. Emina Begović,
akademski slikar Hari Ejubović, te tajnik žirija Husref
Bato Mulaosmanović. Oni su donijeli jednoglasnu
odluku o dodjeli prve tri nagrade povodom kolek-
tivne izložbe ULU 2010. Prva je nagrada pripala li-
kovnom umjetniku Zoranu Kovačeviću, druga
nagrada pripala je likovnom umjetniku Mirsadu Kr-
kaliću, dok je treća nagrada dodijeljena umjetniku
Seadu Hodžiću iz Lukavca.,,Godinama se bavim li-
kovnom umjetnošću, od osnivanja sam u ULU Ik.
Drago mije štoje stručnižiriodlučio daprva nagrada
pripadne meni. Radimu slikarskim smjerovima reali-
zami surealizam, međutimprviput sada samkoristio
crveni filter. Ove godine se osjećam tako,pa sam tako
i uradio, znači samo osjećajje prevladao“, rekao je
Zoran Kovačević.

Udruženje likovnih umjetnik TK nastalo je 1996.
godine i okuplja veliki broj umjetnika Tuzlanske žu-
panije. Kroz svoj rad već godinama uspjevaju, da s ne-
smanjenim  intezitetom, održavaju dinamiku
izlagačke djelatnosti i veoma kvalitetnih i angažira-
nih izvangalerijskih aktivnosti.Neposustajanje u aktiv-
nostima bavljenja kulturnom baštinom, ekologijom,
urbanim kontekstom sredina u kojima djeluje, poka-
zalo je određenu zrelost udruženja kako po odabiru
problema oko kojeg se angažira tako i po krajnjim do-
sezima akcija koje animiraju.Izložbe Udruženja se odr-
žavaju dva puta godišnje. Od ove godine po prvi puta
udruženje likovnih umjetnika dodjeljuje i specijalnu
nagradu članova Udruženja.Ona je ove godine pripala
istaknutom tuzlanskom umjetniku Vinku Lamešiću.

M. N.

Izložba slika pod nazivom “Četvorica" mladih umjet- i

nika Akademije likovnih imjetnosti na Širokom Bri-
jegu, nedavnoje postavljena u Međunarodnoj galeriji
portreta uTuzli. Riječjeo četvorici mladih autora koji
dolaze iz naše zemlje i Hrvatske. Ivan Perakje iz Du-
brovnika, Trpimir Grgić je iz Čapljine, Željko Koren iz
Mostara i naš mladi tuzlanski slikar Aleksandar Mar-
ković. Izložbu su zajedno organizirali galerija Colle-
gium Atristicum iz Sarajeva i Međunarodna galerija

portreta Tuzla. Izložba je bila izvanredna prilika za
sve posjetitelje i ljubitelje likovne umjetnosti da na
jednom mjestu vide više od pedesetak radova, razli-
čitih formata,tehnika i naravno osobnog izričaja sva-
kog autora ponaosob. Činjenica da ova četvorica
mladih umjetnika zajedno izlažu nije puka slučajnost.
Naime, sve njih povezuje Likovna akademija na Širo-
kome Brijegu i njihovo međusobno prijateljstvo. Či-
tajući katalog priređen za ovu izložbu bila sam
pozitivno iznenađena činjenicom kako se radi o mla-
dim i perspektivnim umjetnicima pa ovaj tekst za-
služuje da se u njemu nađu i “redci“ koji se odnose na
njihove, već sada, zavidne biografije.

Ivan Perak rođen je 11. prosinca 1983. godine u
Dubrovniku. Godine 2002. završava Srednju školu
“Luka Sorkočević“uDubrovniku, te je iste godine upi-
sao Akademiju likovnih umjetnosti na Širokom Bri-
jegu. Godine 2009. završava poslijediplosmki studij
“Ars Sacra", također u Širokom Brijegu. Trpmir Grgić
rođen je 29.12.1983. godine u Čapljini. Član je ULU-
BIH od 2010. godine i sudionikje brojnih likovnih ko-
lonija. Željko Koren rođen je 27.07.1983. godine u
Mostaru.| on je 2009. godine završio poslijediplom-
ski studij “Ars Sacra" pod vodstvom profesora Ante
Kajinića. Izlagao je na tri samostalne i jedanaest
skupnih izložbi. Aleksandar Marković rođen je
15.04.1987. godine u Tuzli.Opću gimnaziju KŠC“Sveti
Franjo"završio je 2005. godine.Trenutno je na posli-

_jediplomskom doktorskom studiju za slikarstvo “Ars
Sacra"na ALU Široki Brijeg Sveučilišta u Mostaru. Do
sada je imao preko dvadeset skupnih izložbi, te ne-

koliko samostalnih. Zajedničko za sve njih je da su svi
završili Akademiju likovnih umjetnosti na Širokom
Brijegu, na slikarskom odjelu u klasi profesora An-
tuna Borisa Švaljeka.

Mladalači duh, ali i različite ideje proizvele su za-
nimljiva slikarska djela, pa su svi oni koji su unatoč
lošemu vremenu na samom otvaranju izložbe ipak
došli, sa sigurnošću mogli uživati. Trpimir Grgić kaže
da mu se dopada naš grad i Galerija i da se nada da

i j e ,  >

će ponovno izlagati u Tuzli. O svojim djelima nam je
kazao: “Predstavio sam se sa dvanaest velikih radova
i nekoliko djela manjih formata. Veći brojradova su
akrilinaplatnu, dokje njih nekoliko nastalo ukombi-
niranoj tehnici. Ovo su mojinajnovijiradovinastali u

proteklojgodiniinadamse da će ovuizložbunakon Vi-
sokogi Tuzleimatipriliku vidjeti i unekim drugim gra-
dovima“. \van Perak dolazi iz Dubrovnikai na izložbi
se predstavio sa jedanaest radova iz ciklusa nazva-
nog “Libertas" ili “Brodovi“. “Dolazim iz Dalmacije i
onaje glavnopolazištemojihslika. Radovisurađeniu
kombiniranoj tehnici“, kazao je Perak i dodao da je
prije dvije godine bio sudionik Međunarodne likovne
kolonije u Breškama i već tada bio oduševljen orga-
nizacijom Kolonije, našim gradom, ali i ljudima. -
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Vojislav Vujanović, poznati likovni kritičar o ovim
mladim umjetnicima i njihovim slikama između osta-
log je zapisao:“Oveumjetnike odlikuježivikolorizam,
kompoziciona razigranost, vizualna spektakularnosti
dinamizam odnosa elemenata, ugrađenihu sliku. Bo-
jena osebujnostjeste ona materijalna supstanca od
koje ovi umjetnici grade svojrječnik. Trpimir Grgićje,

širokimpotezom, ali u mjerikojom tajpotez postaje
određena ritmička dionica. Slika Željka Korenaje za-
gonetnija od Grgićeve, zatvorenija u svome strukturi-
ranju, priklonjena narativnom i metaforičnost je
zamijenioprizivomsimboličkog. AleksandarMarković
svoju sliku svodi u bitno drugačiju likovnu sintaksu.
Ono sa čime se suočavamo moglibismo nazvatipoe-
mom razvedenom unekoliko sekvenci.IvanPerakjeiz
Dubrovnika. Osnovna bojaje — plava, boja njegovog
rodnogambijentakojasadrži u sebiizvjesnuskalugra-
dacije, od tamnih zona u donjem sloju slike do izvje-
sne otvorenosti u gornjim zonama. U čitavom tom
kolopletuprocesa i ideja, prepoznajemo umjetnikovo
životno stanište, Dubrovnik“.

Ne izdvajajući ni jednog od njih četvorice, ne
mogu ne reći da je ipak razgovor sa“našim“ Aleksan-
drom Markovićem ipak nekako poseban. 0 izložbi
koja je postavljena u Acinom rodnom gradu on kaže:
“Svidolazimo izrazličitihkrajeva ipodneblja,pa tako
da svatko nosi nešto svoje pa su i tema ovih djela
veomarazličite. Temamojihradovaje opet čovjek,nje-

pp “

govekretnjeu današnjem vremenu, aradovisunastali
uprotekle dvije godine“

Ugodan je osjećaj biti sudionikom jedne ovakve iz-
ložbe,atojedokaz da jeiMeđunarodna galerija portreta
otvorila vrata mladim umjetnicima. Ostaje nam da vje-
rujemo da ćemoi ubudućnosti,kao što je tobiloido sada,
imati priliku vidjeti još neke zanimljive postavke.| prije
svega podržati one mlade umjetnike koji su rođeni u
našem gradu.

IrenaMadžarević
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PROMOVIRANA MONOGRAFIJA ,POZDRAV IZ BiH“

Razglednice pišu povijest Bosne i Hercegovine
Monografija ,Pozdrav iz Bosne i Hercegovine“ polo-
vinom prosinca promovirana je u Međunarodnoj ga-
leriji portreta Tuzla. Autor ove monografije koja je i
svojevrsni povijesni zapis je Magbul Škoro, po zani-
manju politolog, dugogodišnji novinar, a danas in-
spektor MUP-a Sarajevske županije. U Monografiji se
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nalazi preko 2000 razglednica iz svih krajeva BiH koje
je autor skupljao posljednjih trideset godina. To je
bila jedna vrsta njegovog hobija, a nakon toliko go-
dina svoju kolekciju odlučio je ukoričiti. Knjiga nosi
naslov“Pozdrav iz BiH“,jer na velikom broju razgled-
nica i piše pozdrav iz Bosne, ili njenih gradova. Ve-
ćina razglednica u Monografiji je iz Austro- Ugarskog
razdoblja, a na njima su prikazani objekti, ljudi, pej-
zaži i običaji u periodu od 1878. do 1918. godine.
Osim živopisnih razglednica koje je Škoro sakupljao
nekoliko desetljeća, umonografiji se mogu naći po-
daci iz popisa stanovništva iz Austro - Ugasrke i obuh-
vaća oko 4.000 geografskih pojmova te opširne
statističke podatke iz kotara iz kojih se BiH u to vri-
jeme sastojala. Magbul Škoroje tijekom trideset go-
dina vrijednog prikupljanja razglednica svaki put
odlazio u određeni bosanskohercegovački grad s raz-
glednice, razgovarao s ljudima i provjeravao podatke
o tom mjestu. Polazišteknjigejepopisstanovništvaiz
1879. godine,prvimodernijipopis uEuropi, te samiz-
dvojiošest elemenata,kuće, stanove, dobnustrukturu,
muškarce, žene i vjerskupripadnost. Monografija sa-
držisva registrirana mjesta BiHsapomenutimpoda-
cima koja se sasvim lako mogu uspoređivati sa
periodimakasnije. Tojejedno veliko bogatstvo, na taj
način ljudimogu vidjeti gdje i kako su im izgledala
rodna mjesta“, kazao je autor Škoro. Zato svaka raz-
glednica u monografiji ima i popratni tekst koji sva-
kom građaninu može biti i prava spona za
upoznavanje svoje zemlje.,,Svakigrad,manjemjesto,

selo, naselje s pokojom kućom, sve štoje iz razdoblja
Austro — Ugarske sačuvano,nalaziseu ovojvrijednoj
monografijiukojojkroz stare razglednice i odgovara-
juća objašnjenjanovinaraštajina vrlozanimljivnačin
moguupoznatiprošlost zemlje ukojojsurođeni“,rekao
je Magbul Škoro. Ako autora monografije pitate zašto
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je baš Tuzla na naslovnici, odgovorit će vam da jedini
razlog za to je što grad na zrnu soli je primjer one BiH
kakva je ona u svojoj biti, multnacionalna i multikul-
tiralna.,Jedinojerazglednicaiz Tuzlena kojojsu vjer-

skiobjektirazličitihkonfesija, razglednica stara više od
sto godina koja govori o Tuzlikakvaje i danas, iz koje
pozdravljajuljudisvih vjera i nacija“, kaže autor.

Ova konstatacija i prva razglednica s naslovnice
posebice su se dojmila tuzlanskog načelnika Imamo-
vića koji je autoru čestitao na jednoj ovakvoj ideji kroz
koju je je na vrlo jednostavan način opisao značajan
dio povijesti BiH. Oduševljensammonografijomidok
sam listao monografiju i sam sam dosta toga novog
saznao.Istovremenosamijako tužanjer tek sad vidim

koliko seprijašnjih godina višepolagalo na estetikuu
arhitekturi“, rekao je Imamović. ,Promocijom sam
došao do posebnog značaja ove monografije, a toje
podsjećanje dajepotrebno obnovitinajznačajnije ob-
jekteizpovijestiarhitekture Tuzle, akojisuslijeganjem
ilinebrigomsrušeni,pretežno,nakonDrugogsvjetskog
rata. Monografijaje zaista nešto istinski dragocjeno
što sponosommožemo stavitiunašebiblioteke“, sma-
tra načelnik Imamović.

O knjizi je govorio i akademik Enver Mandžić.
Ovo je izvanredna, lijepa, sadržajna, vrijedna knjiga
sjećanjaiprošlostinastalanakonmnogo odricanja,pu-
tovanja, razgovora. Ljubav i strast kolekcionara ovom
knjigom europskuBiHje otrgla odzaborava“, rekao je
između ostalog akademik Enver Mandžić.,, To je raz-
doblje zlatnog dobarazglednicakojejeizanas, aliuovoj
knjizisu sačuvaninajljepšiprimjerci“, dodao je Man-
džić. Monografija sadrži jako puno povijesnih doku-
menata koji su vezani za tadašnje područje i period,
od administrativne podjele do onogašto je bilo drža-
vno obilježje. ,Zanimljivoje da su tadašnjepoštanske
markiceizdavanesnatpisomBiH, anes austrijskomoz-
nakomi to su bilimotivikojisu obilježavalinajljepše
markicena ovimprostorima“, primijetio je Mandžić.

Monografija sadrži 3.700 osobnih imenai geo-
grafskih pojmova, tako da je autor s pravom naziva
enciklopedijom. Nakon uspješnog izdanja monogra-
fije “Pozdrav iz Sarajeva"koja je sadržala više od 2500

razglednica Sarajeva iz Austrougarskog doba, te nje-
nog drugog proširenog izdanja, “Pozdrav iz Bosne i
Hercegovine"je treće Škorino djelo iz kojeg ovaj stra-
stveni sakupljač kroz razglednice i kratka tumačenja
uz svaku od njih na slikovit način govori o prošlosti
BiH. Poručuje svima, bez obzira na struku, ako imaju
želju pisati neka pišu, neka ostane zapisano i o brici,
obućaru nekog grada, a posebno osnivačima gradova
o kojima gotovo da ne postoji pisani tragovi.

M.N.

Tuzlanska rudarska tradicija je toliko jaka da se čak
ni stari običaji kojejenetko pokušao izbrisati ipak ne
mogu trgnuti od zaborava. Oni nešto stariji pamte
kako se prije nešto više od dva desetljeća u gradu na
zinu soli proslavljao 21. prosinac — Dan rudara. Jedna

M
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od stalnih manifestacija koja se na ovaj dan uvijek
događala bila je ,Skok preko kože“, koja se nakon
puna dva desetljeća ponovno vratila i tako očuvala
rudarsku tradiciju. Za vraćanje i njegovanje te tradi-
cije zaslužni su Općina Tuzla i Rudarsko geološko gra-
đevinski fakultet Univerziteta u Tuzli.

Kok  preko kože“ nekadaje bio uvjet da brucoši
Rudarsko geološko građevinskog fakulteta preskaču
kožu i stupaju u ovo časno zanimanje. Skok preko
kože simbolizira čin fizičke spremnosti i pripadnosti
rudarskom pozivu, što su nekada davno mladi rudari
potvrđivali preskakanjem preko rudarskog.okna. “Že-
ljelismopodsjetitina ovajdogađajkojijepotresao svo-
jevremeno čitav europskikontinent. Također, željelismo
ukazatipoštovanjerudarimaurudarskoj Tuzliiželimo
obnovitinekada tradicionalnu manifestaciju uz koju
smo odrastali “Skokprekokože“po kojojsupoznatiru-
dariu cijelom svijetu",kazao je načelnik općine Tuzla
Jasmin Imamović. “Jako je važno da ljudi shvate po-
vijesniznačajHusinske bune. Dovoljnaje distanca od
90 godina i važnoje ljudepodsjetiti,jer su se tada svi
zajedno braniliod diktature“, dodao je načelnik Ima-
mović.

Nekada su rudari nosili kožne pregače te od toga
je i sam naziv manifestacije,Skok preko kože“. Bruc
major — iskusan je i cijenjen rudar kojeg mlade ko-
lege ponizno mole da ih povede na mjesto skoka, on
prvo negoduje jer seboji da ne izgubi ugled kojeg
uživa kod iskusnih rudara, ali na kraju ipak pristaje.
Cijeli defile kroz grad Tuzlu koji je okupio 400 sudio-
nika i više tisuća građana održavao se cijeli dan 19.

— prosinca. Točnou 12 sati povorka je na čelu s lime-
nomglazbom i kočijama krenula prema spomeni-
cima Meše i Ismeta, gdje su brucoši, dok traje nastup
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U POVODU 90. OBLJETNICE HUSINSKE BUNE I DANA RUDARA

folklornih društava, tražili,,bruc majora“ u obližnjim
ugostiteljskim objektima.

Nakon što su pronašli bruc majstora, on je koči-
jama zajedno sa svim građanima otišao na Trg Slo-
bode gdje se odvijala ceremonija ,Skoka preko kože“.

I

Cilj obnove manifestacije je da se održi sjećanje na
dugu rudarsku tradiciju Tuzle, kao i same rudare
Kreke“kojisuprije 90 godina pružiližestok otpor ta-
dašnjoj vlasti. Uštrajkuprotivkršenja sporazuma0 vi-

sininadnica odstrane Vlade sudjelovalo je 7.000 ru-
dara na čelu sa Mitrom Trifunovićem Učom. Manife-
stacija "Skok preko kože“ obilježava se širom Europe
duginiz godina i sve štoje vezano zarudarskunaukui
oblast. Nadamse da ćemo nastavitisa obilježavanjem
ove tradicijekojajebilaznačajnaikojamože datijednu
novu smjernicu u tradicionalnomi turističkom osvrtu
na rudarstvo", kazao je dekan RGGF-a Tuzla Kemal
Gutić.

U ovogodišnjem ,,Skoku prkeo kože“ sudjelovalo
je sedam kulturno umjetničkih društava: Bosna,
Zvonko Cerić, Husino, Lipnica, Šićki Brod, Dobrnja i
Panonija. Izložba posvećena Husinskoj buni na kojoj
su izloženi svi događaji vezani za Husinsku bunu biće
sadržani u dokumentima i eksponatima, a predstav-
ljena je u Međunarodnoj galeriji portreta Tuzla. Odr-
žan je i znanstveni skup u povodu 90 godina na temu
,90 godina od Husinske bune“ na kojem su, među
ostalima, svoje stručno viđenje dali povijesničari koji
se bave proučavanjem XX stoljeća. Također svečana
akademija kao i polaganje cvijeća ispred spomenika
Husinkom rudaru u Kreki, još su neki od događaja
koje je Općina Tuzla upriličila povodom 21. prosinca.

M. N.

e“



28 | Hrvatski Glasnik| studeni/prosinac 2010.

KIVU I JA

Nesreća je kad ti  sreća kuca na vrata, a tinisi kod kuće
Senada Šahbegović - komentirala je na Facebook-
u (FB), jednu pjesmu Danje GAŠPAR-ĐOKIĆ,iz Sara-
jeva, objavljenu na portaluinternovine.com:,...Pame
na tren, barem, dodirne osjećaj/Kako sam nekome na
ovom svijetu korisna."Danja zna svojom pjesničkom
dušom dodirnuti one osnovne ljudske emocije, koje
od svakog čovjeka prave ono što onu suštini i jeste.
Čovjeka koji mora spoznati da je suština njegovog pos-
tojanja upravo ovo gore što je napisala..Zato je uži-
vanje čitati njene pjesme.

Oni koji poznaju poetesu Gašpar-Đokić sigurno
će se složiti sa Senadinim zaključkom,a i ovo je
dokaz da su pjesnici i poezija ipak čudo. Osobito za
one koji pravu dušu imaju i poetske poruke razumiju.

xx

Azir Sejo Ahmetović - (FB):,,Nesrećaje kad ti
srećakucana vrata, a tinisikodkuće!“

To je i nesreća i baksuzluk.
i x

majce dobiloZavičajnuetnozbirku,“glasioje jedan
nedavni novinski naslov. Nije loše, ali bi još bolje bilo
da je u ovaj grad stigla kakva ino-donacija od nekoliko
stotina do milijun eura.

x*%

Investitoriizinozemstva misle samo na svojuza-
radu," poruka je prepisana iz dnevnih novina. Svako
drugo i drugačije očekivanje je više nego naivno.

x

Ante Todorić, član uprave Agrokora, jednog od
najvećih investitora u BiH, smatra da su ključevi go-
spodarskog oporavka regije nove investicije. ,Ova
regijanemožedaljebezinvesticija ipokretanjarazvoja.
Ključnisektoriukojima regija imapotencijala za to su
definitivno turizam,poljoprivreda, energetika, investi-
ranjeu infrastrukturu, vodu, te drvnuindustriju“,kazao
je Todorić. 

:

Znači BiH ima pristojne šanse, aliih treba što brže
iskoristiti.

*x**

Aleksandar Blagojević — poručio je na Face-
book-u (FB-u):,Životjeborba, a ne berba." Istina...

RK

Na jednom mezarju u BiH dio epitafa, glasi:,Ljil-
jani-nek vječno stoje//ipodsjećaju strance//na ple-
menitosti veličinu zemlje moje!" Očito, autor epitafa
nije znao kako ljiljani nisu ekskluzivno bosanskoher-

GRAĐEVINARSTVO
PROIZVODNJA

TRGOVINA

Adresa: Magistralni put bb, Lukavac, BiH
Tel/fax: ++387 35  553 454, 553 453

cegovački, a ni bošnjački zaštitni znak. Ima ih na
stećcima u BiH, ali i na grbovima brojnih zapadno-
europskih plemića.

Betty Nakić - (FB): ,dem do apoteke da kupim
kilo karaktera, da bihmogla ostaviticigarete.“

Uh, dobro bi bilo kada bi se ti i takvi karakteri
mogli kupiti. Ali,što na to kažuproizvođači,prerađivači,
preprodavači duhana, duvana, cigara i cigareta.

xxx

Tuzlanski poeta Mario Vranješ - (FB): ,Najbolji
način da steknešmnogo neprijatelja, kao i da izgubiš
dostaprijatelja,jeste da tražiši govorišistinu."

Velika istina,jer istina najčešće boli, a slatke laži,
na žalost, mnogima prijaju.

Senada Šahbegović - (FB):, Tuzlajei bilai os-
talalijep grad. | danas unjojživeljudikojisvojuljubav
ugrađuju u nevidljive temelje onoga što je čini tako
posebnom. Maloje gradova u Bosni, kojisu zbog svih
dešavanjana ovimhudim balkanskimprostorima, us-
pjelizadržati tu ljudsku toplinu, kao Tuzia. Daje bilo
lako,nije, alietoipak smo uspjeli.“

Istina,ali to treba održati i dograđivati,jer često je
uspjeh i rezultat lakše postići i dostići nego ga održati.

x**

Admir Fakić - Facebook - (FB): Trebali bi
pokušatiklonitisemržnje.Mržnjajekaokiselina.Izjeda
onoga tkomrzi.Jerkažemo:Ljubav oplemenjuje dušu.
Ondamržnjanagrizai uništava dušu."

Na Admirove poruke ne treba ništa dodavati, a ni
slučajno oduzimati, jer je sve pametno i poučno po-
ručeno.

x**

Negdašnji tuzlanski novinar i ljubiteljknjiževnosti
Zlatka DUKIĆA,Nedeljko Višnjić- (FB):,,Mojanova
zavičajnapjesma: “Na obalama (rijeke) Ohajo,"Olivia
NewtonJohn - Banks ofthe Ohio.“

Neka nove pjesme i novog obitavališta, ali pravi
zavičaj je samo jedani jedini, a za nadati se kako le-
gendarni Nedo nije zaboravio Tuzlu i pjesme: ,Donju
Tuzlu opasala guja“ i ,Pod Tuzlomsezelenimeraja."

P.S. Očekuje se odgovor?!?
ku

Često citirani njemački novinar Udo Ulfkotte,
posebno poznat po svojim oštrim kritikama islama,je

iznio svoje stavove oko problema integracije u kojima
je opisao do čega to može dovesti. ,Ono štoja mislim
jeste damuslimaniimajuuovomsvijetumjestozaživot
i mjesto za svoju kulturu. Također, postojii mjesto za
evropsku i zapadnu kulturu. Ipak, ne vjerujem da oni
moguživjetizajedno umiru.Danassedešavasukobne
samo civilizacija i religija veći ideologija. Takavje bio i
slučaj između npr. komunizma i kapitalizma. Ovi
današnjisukobidešavajuse zatoštoje iislamideologija.
Uvjeren sam daislam neće dobitibitku“, kazao je Ulf-
kotte.

Na svu sreću pa se citiran izjava ne može odnositi
na istočni i zapadni dio BiH; ali postoji i ona narodna
Nikadnereci, nikad!"

*xR%

Više strogoćeprema Srbiji; glasila je jedna po-
ruka iz Europske unije pretočena u novinski naslov.

Čvrsta ruka i više strogoće potrebno je poli-
tičarima iz svih kneževina, nahija i banovina nastalih
raspadom bivše Jugoslavije.

Pojamnovinarstvopodrazumijevasveštampane,
elektronskei digitalnemedijeprekokojihseprenoseak-
tualna dešavanja.Danasnemožemozamislitidanbez
medija,“ sadržaj je jedne od skorašnjih elektro-medij-
skih poruka.

Druga rečenica je ipak pretjerivanje i slika novi-
narske narcisoidnosti. U životima svih nas puno je važ-
nijih i prečih potreba od medija.

**x

Tuzlanski novinar Đuro ŠKONDRIĆ, - na FB-u je
napisao i poručio:,NA POMOLUJE “CRVENO - ZELENA"
KOALICIJA SDP — SDA“ (Nije više na pomolu, već je
ugovorena, još samo da se okoknčaju otimačine za
ministarske fotelje — op. N. J. 1.). Predlažem idejno
rješenje amblema (logotipHeinekenpiva) ovog saveza
i parolu:,Bolje pivo u ruci, nego viski na grani.“

Očito, nije legendarni i vispreni Đurašin uludo i u
prazno nakupio godine rada i života.

xx

Bivši visoki predstavnik u BiH Paddy Ashdown
ostaje pri tvrdnji da je u BiH neophodno snažnije
međunarodno angažiranje. Ne pamti se da je išta pa-
metnije i produktivnije progovorio za Bosnu i Herce-
govinu.

Krivo (o)gledao;NikolaJ.IVANOVIĆ

E-mail: luciana&bih.net.ba
www.luciana.ba

Ponedjeljak. Jutro. Prva kavai listanje dnevnog tiska.
Na svimnaslovnicima vijest iz Australije da jejedan mla-
dić oženio psa. Vijestječak izdovojena među značajni-
jim događajima, a dobar dio teksta posvećen je ovoj

senzaciji. Sva u čudu spuštam
šalicu kave na stol i gledam u

s sliku na kojoj na izgled naočit
ilijep mladićljubi psa.Čak mu

uš  stavlja i narukvicu na prednju
nogu koja simbolizira prsten i
njihovo zajedništvo. Pas je
imaoi bijeli ogrtač tako da je
podsjećao na njegovu mladu
koju je doveo pred matičara.

Koliko god čudno zvučao
ovaj čin, ipak to je stvarna
slika izopačenog društva čije

smo žrtve. Više nemamo priliku za promicanje i življe-
nje istinskih vrijednosti, a čak i vjerovanje u Bogaiživ-
ljenje vjere danas se ljudima ponovno osporava. Brak
i život s psom, uz svo poštovanje prema životinjama,
podsjećaju me na život u kojem je čovjek osuđen biti
sam,život ukojem osamljeni čovjek kroči životnim sta-
zama bez bilo kakvogputokaza i oslonca.Na žalost sve
je više bračnih zajednica, posebice na zapadu gdje su
psi i mačke zamijenili djecu. No, ne trebamo misliti da
su to samo običaji Zapada.To je samo jedan od običaja
modernog doba kojeg i sami prihvaćamo pa i živimo.
Dok sami dalje ispijala kavu, ujedno sam se nastavila
i čuditi. | baš kroz prozor kafića u kojem suprugi ja ispi-
jamo jutarnje kave zajedno ugledamo lijepu mladu
damu, tridesetih godina s psomu parku.S njim trči,
tepa mu,grli ga i provodi cijelo jedno jutro.Pitam se,ne
bi li sada u tom parku s njom trebao biti njezin part-
ner, dijete i taj pas. Koje samo riječi ljubavi i razdraga-
nosti izražene prema tom psu.Pita li se koliko je takvih
riječi danas sačuvala za čovjeka, prijatelja, susjeda ili
je i ona prema ljudima mrzovoljna i ograničena. Pas je
oduvijek bio omiljena životinja brojnih generacija. Pa
čak i danas ne možete proći ni pored jednog dvorišta,
a da u njemu nema psa.

No, pas je uvijek imao svoju kućui svoj red. Nje-
gov dom bio je u dvorištu, s njim se igralo i bili su odu-
vijek vjerni čuvari domova. Danas — slika sasvim
drugačija. Pas ima svoju sobu, jede posebnu hranu i
tretiran je kao dijete. Za nekoliko godina jedno od pi-
tanja i zakona koji će se donositi širom svijeta zasigurno
će biti i legalizacija brakova sa životinjama. Jer tako su
isto zaživjeli i istospolni brakovi. Dok smo se do prije
samo dvadesetak godina čudili istospolnim vezama
danas živimo u društvu istospolnih brakovai tradicija.

Nedavno samposjetila jednu baku i djeda. Djeca
_ suim u Americi. Žive za ljetne dane i gosišnje odmore

kada će im djeca doći. Žive i za dan kada će ih djeca
obradovati viješću da će dobiti unuke. Nakon niza go-

dina iščekivanja sada već žive u sumnji da će to i do-
živjeti. Sa sjetom mi pričaju o svom životu, kada ih je
u jednoj obitelji bilo po sedmero. Djed je imao čak
devetero braće i sestara. Kaže, ništa ljepše od zajed-
ničkog ručka, zajedničkog Božića i takvog života.
Danas on i baka sami, rijetko im tko pokuca na vrata,
a dječja graja njihovih unuka tek je pusta želja. Djeca
su jako uspješna, i neka su. Ponosni su djed i baka na
njih. Bilježe izvanredne rezultate kao profesori na
američkim fakultetima. Ali djed i baka znaju, da svaki
dan kada se vrate doma s posla, bivaju sami u svoja
četiri zida. A ima li išta gore od samoće?!

Imati obitelj zato i jeste danas svetinja i blago-
slov s neba. Hrabri su oni koji danas kroče u bračne
zajednice, a još hrabriji oni koji bez straha danas
imaju po troje djece. Danas je ovo hrabrost, a prije
pedeset i manje godina bila je hrabrost doći do tri-
desete godine i ne zasnovati obitelj. Obitelj je čovjeku
nekada davala ugled. Samo obiteljski čovjek bio je
iznimno cijenjen. lako se živjelo dosta oskudnije
pojam krize obitelji je bio nezamisliv.

lako dolazim iz svijeta medija i iako sam sva-
kodnevno involvirana u ovom poslu, svjedočim i priz-
najem da su mediji krivci za brojne negativne pojave
u društvu. Počevši od promicije braka čovjeka s psom,
pojedini mediji se tako počinju svrstavati u senzacio-
nalističke rušitelje istinskih vrijednosti.

| SUZUKI
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| Pas umjesto djeteta?!
Ali zato imam priliku odabrati što čitati i koje

stranice odmah okrenuti. Imam priliku umjestočita-
nja prvo horoskopa i vijesti s estrade čitati ono štoće
doprinijeti mom još boljem instelektualnom razvoju i
dati mi poticaj da ovaj i svaki drugi Božić te vrijedno-
sti uvodim kao običajne. | dok u dnevnom tisku tako
ovog ponedjeljka nemam što pročitati,ponovno ispi-
jam kavu i posežem za torbom u kojoj su mi recepti
suhih kolačića. Planiram što praviti, kako uljepšati
božićni stol i kako oduševiti svoje najmilije. Znam, da
će našim roditeljima najviše značiti naš osjećaj sreće
i zajedništva. | janisam mogla odoljeti nekim mo-
dernim božićnim običajima pa sam pobornik da na
stolu mora biti što više suhih kolačića i pokoji dar za
najbliže. Bor i jaslice moraju biti što ljepše nakićeni i
osvijetljeni. Ni na prozorima ne smije nedostajati
svjetlucavih sijalica. Ali sve to u zajedništvu s obite-
lji, jer i kićenje nas okuplja, dijelimo ideje, a pravlje-
nje kolača širi onaj lijepi ugodni miris našeg doma da
će i ovaj Božić biti onakav o kakvom sam oduvijek sa-
njala. Dragi moji čitatelji i vi sami imate priliku iza-
brati.

Ja Vam usitinu želim pun obiteljski stol s vašim
najmilijima, što više lijepih vijesti, ali iznad svega lju-
bavi i zdravlja. Čestit Božićiuspješna Nova 2011. go-

< dina.
MajaNikolić

auto-moto-centar Viba 035 396 002
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HRVATSKI NAŠ SAMOSVOJNI

Pisma i grafijska stremljenja | :
Nova vlast koja je došla s mirom trebala je donijeti iu predpr

Hrvati su u svojoj povijesti upotrebljavali tri pisma.
Do polovice su 12. stoljeća u čakavsko-staroslaven-
skom sklopu upotrebljava se glagoljica, a od tog vre-
mena uz nju još i ćirilica koja se proširila u današnjoj
srednjoj i južnoj Dalmaciji s dubrovačkim krajem, u
današnjoj zapadnoj Hercegovini, u Bosni i Slavoniji.
Ćirilica koja je došla iz Srbjie, Zahumlja i Duklje razvila
se pod glagoljskim, ali i latiničkim, utjecajem u
posebnu vrstu ćirilice, zapadnoga tipa. Međutim, ni
jedno ni drugo pismo nije u Hrvata moglo prevladati
u konačnici zbog povijesne povezanosti s europskim
zemljama koje se redom koriste latiničnim pismom.
Hrvati su pisali trima pismenima
U14.stoljećujavlja se latinica. Dosad najstariji poznati
tekstovi na hrvatskom jeziku pišani latinicom jesu Redi
zakon sestara dominikankiu Zadru iz 1345. i Šibenska
molitva,također iz14.stoljeća.Ipak,latinica se potpuno
i nepovratno usvaja tek potkraj 15. stoljeća.

Preuzimanjem latinice kao općega hrvatskog
pisma nastale su i nemale poteškoće jer se ona dosta
teško prilagođavala fonološkom sustavu našega jezika.
Sliku toga stanja dao je Maretić u Istorijihrvatskoga
pravopisalatinskijemslovimaiz1889.Maretić prikazuje
svu šarolikost tadašnjega latiničkog pisma napomin-
jući kako se, primjerice, čpisalo na 18 načina,šna 22 i
sl. Ipak, tu se daju razlučiti pojedine grafije, karakter-
istične za određene pokrajine. Tomu je glavni razlog
što je povijest latinične grafije u staro doba u europ-
skih naroda u uskoj vezi s religioznim, tj. crkvenim živ-
otom,kod katolika u vezi s izgovorom latinskog jezika.
Budući da se latinski na obali izgovarao pod utjecajem
talijanskoga tradicionalnog izgovora, a u kopnenim
krajevima pod utjecajem mađarskog, tako su se na

_ hrvatskom jezičnompodručju, ovisno, dakle, o crkvenoj
i političkoj pripadnosti, razvila dva osnovna sustava
grafije s latinskim slovima. Tako je kajkavsko jezično
područje prihvatilo i označavanje svojih glasova
grafemima i načinom bilježenja paralelnih ili sličnih
mađarskih glasova, npr. sanctus - sanktuš, rosa - roža
itd, Dok se prema talijanskoj grafiji lj i njpisalo gli gn,
prema mađarskoj je bilo ly iny.
Pokušaji grafijske reforme
Uvjereni u štetnost takvog stanja, pojedini su pisci
nastojali tu grafijsku šarolikost srediti i ujednačiti,pri
čemu su neki prijedlozi bili sasvim dobri i dosljedni,
ali s većim ili manjim uspjehomu praksi,

Prvi se značajniji pokušaj reforme grafije vidi u
Šime Budinića,koji u kasnijem svome radu za glasove
č, Ći ž koristi grafeme slične današnjima, a najv-
jerovatnije pod utjecajem češke grafije. Slična
rješenja donosi i Rafael Levaković koji je dijakritičke

dno vrijeme
znakove najprije dodavao glagoljskimi ćiriličnim
slovima, a poslije i latiničnima, ali je njegov rad
uglavnom ostao u rukopisu. Najčešće naši pisci nisu
imali materijalna sredstva za izlijevanje novih
tiskarskih rješenja.

| otac hrvatske gramatike Bartol Kašić govori o
reformi grafije 1640. godine u predgovoru Ritualu
rimskomu, spominjući da “malo ne sfak sfojim nači-
nom služio se latinskimi slovimi, glasećih sad na
jedan način, sada na drugi“. Kašić to želi ispraviti i
stvoriti pravopis prema kojem “bude imati sfako slovo
sfuda jedno vazda samo glasanje, a ne sad jedno, sad
| drugo“. Zaslužan je Kašić za provođenje ovoga
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načela u praksi, ali i za detaljno obrazloženje takvog
načina pisanja. Također valja naglasiti da je, dakle,
upravo Kačićeva zamisao da se piše po načelu “jedan
grafem za jedan fonem", što je dva stoljeća poslije
pripisivano Vuku Stefanoviću Karadžiću.

Godine 1639. Rajmund Džamanjić izdaje
raspravu Nauk za dobropisatilatinskijem slovima ri-
ječijezika slovinskoga, u kojoj predlaže prilično jed-
nostavan i dosljedan sistem grafije konsonanata
(dvoslovom se pišu samo glasovi ć,đ,lj,njiž);među-
tim nesigurna fonetska analiza vokala i naglasaka,
navela ga je na kompliciranu upotrebu akcenatskih
znakova, udvostučenih konsonanata, dopuštanja
nekih dubleta itd. Takokje vrijednost Džamanjićevih
napora ostala samo teoretsko-analitička.

= Najdalje je u pojednostavljenju latiničke grafije
. došao PavaoVitezović.Nažalost,nije se očuvaonijedan

primjerak njegove latinski pisane rasprave o reformi
grafije. Ipak, možemo je upoznati u njegovoj latinski
pisanoj knjizi Plorantis Croatiae saecula duo iz godine
1703.,a posebno upočetnompoglavljuLectoribenevolo
salutem. Vitezovićeva je osnovna misao da se svaki glas
treba bilježiti uvijek istim znakom, nalazeći uzor u
slavenskom pismu što su ga imali “stari Hervati, s.
Jeronim ostali“ (mislećitime,po tadašnjem shvaćanju,
da je sv. Jeronim autor glagoljice). Vitezović je shvatio
bit glagoljice te počeo odbacivati digrame koji su se do
tada koristili u hrvatskoj latinici. On predlaže c umjesto
cs, "umjesto nyilinj,Fumjesto (y ili (ji sl. Vitezovićeva
je zasluga u tome što je po dosljednom monografem-
skom sistemu na bazi dijakritičkih znakova bio izravan
preteča Gajui ilircima, koji su te principe usvojili i usp-
jeliih oživotvoriti.Osim toga, Vitezović se zalaže za poli-
tičko sjedinjenje hrvatskog sjevera i juga te predlažeista
ortografska rješenja za obje pokrajine.

Prije Gaja i Ilirskog preporoda, tj. konačnog ustal-
jenja latinične ortografije, čemu valja posvetiti više
prostora, trebalo bi spomenuti i grafijska traženja u
Slavoniji. U svakom slučaju, zanimljivjerad Emerika
Pavića, koji u svom djeluNadodanja glavnidogađaja
Razgovoru ugodnomu iz 1768. u stihovima iznosi
pravopisna pravila, što ih je Stjepan Vilov predložio
tridesetak godina prije:

Samo sebe ( jedanputnosi
/Atrislova seb upomoćprosi.
Kadričicupišeš Carigrada,
/ Samo sebe ono nosi tada.
Kada sebislovo Szdruživa,
/ Podeblje se tada izustiva;
Tako Gseloi Gsistochupišu
/ Svipo ovomnašem okolišu,
Jošter deblje ovo slovcebiva,
/ Gigerica kadseizustiva;
Jer seza njim slovo Xpostavlja,
/ Zato njega tako izreć valja.
Polutanko tadseizgovara,
/KadbesidišštogododBechara.
Jerzanjime slovoHulazi,
/ Zato tako valja daprolazi.
Drugo slovo Gimeimade,
/0dkog valja dobro svak daznade,
Na dviruke da seizrećima,
/ Poznanoje tomudrimasvima.
Ononosinajprisebe samo,
/ TuistinuuGoriimamo.
ZatimJota upomoćimade,
/ U Gjermise to očito znade (...)

AlenMatošević

novo doba, trebala je uspostaviti društvo bez razli-
kovanja jednih od drugih. Jedino se moglo očekivati
da će osobe povezane sa starom vlašću biti drukčije
gledane i da će odgovarati za svoju prošlost. Nadbi-
skup Stepinacje bio svjestan položaja Katoličke crkve
i njezinih vjernika u novoj državi. Znao je da svaka
vlast donosi nešto novo i da će katolici u Jugoslaviji,
samo sigurni u svoje poslanje, uspjeti očuvati pravi
odnos prema ljudimai državi u kojoj žive. Nakon iz-
davanja pastirskog pisma s općih Biskupskih konfe-
rencija, mons. Stepinac ga je pročitao u katedrali, a
kopiju poslao Komisiji za vjerske poslove u svih šest
republika federacije. Na blagdan Svih Svetih 1945. go-
dine, četrdeset dana nakon zajedničke poslanice ili
pisma cijelog episkopata Jugoslavije,nekoliko minuta
prije pontifikalne Mise u katedrali, tražili su nadbi-
skupa Stepinca. Razgovarali su s njim o njegovim mo-
gućim riječima u propovijedi. Na sve im je Stepinac
odgovorio kakoje gotovo sav narod uz Katoličku crkvu.
Rekao je, također, kako će uvijek propovijedati istinu
i da mogu slušati sve što će govoriti. Dana 7. stude-
noga, nadbiskup se obraća kleru jednom okružnicom
u kojoj izražava svoj bol što ne može slobodno vršiti
svoj apostolat, sjećajući se događaja od prije nekoliko
dana u Zaprešiću, kada je trebao otvoriti novu župu.
Tadaje bio spriječen u obavljanju svojih duhovnih po-
slova. U okružnici Stepinac savjetuje sve da paze na
svoje riječi kako u propovijedima tako i u ispovjedao-
nici, kako se ne izložili krivim tumačenjimai bili op-
tuživani za političke provokacije. Završava molbom
svima, da svi mole da se strasti stišaju i da mir napo-
kon dođe na hrvatski narod i na sve narode svijeta.
Nova država i suđenje Stepincu
U svim tim teškim okolnostima, nakon izbora 29. stu-
denog 1945. godine, nova je Jugoslavija proglašena
republikom. U nekolicini očitih pritisaka na nadbi-
skupa moglo se iščitati da nova vlada želi kod njega
probuditi spoznaju da jesamo aktualna država važna
za ljude koji u njoj žive. U rujnu 1946. godine predvi-
đaojenadbiskup Stepinac da bi mogao biti uhapšen.
On je sam toga bio svjestan. Još u studenom godine
1945. godine jednom je u nadbiskupskom dvoru
rekao:“Ja neću iznijeti žive glave iz ovoga vrtloga. No,
neka se vrši volja Božja!“U siječnju 1946. godine bio
je uvjeren, nakon novinskih tekstova koji su govorili
o njemu da će ga istog dana odvesti u zatvor. Zbog
toga predviđanja i prema uputama Svete Stolice saz-
vao je svoje najbliže suradnike na dogovor. U tome
dogovoru je odredio, da u slučaju ako on bude uhap-
šen, oba generalna vikara preuzmu upravljanje na-
dbiskupijom. Dokje nadbiskupjoš bio u svom dvoru
često su se događale noćne provale u župske stanove.
Nadbiskupje tih dana ostao posve miran. Bio je svje-
stan svoje biskupske dužnosti i svog položaja. Pouz-

dajući se uBožju pomoći molitve vjernika, sačuvaoje
slobodu duha. Budući da je sva zbivanjau svijetu pro-
matraou svjetlu vjere i nastojao u svemu svoju volju
uskladiti s Božjom, ostao je uz sve što je proživljavao
potpuno miran i predan u ruke Božje. Dana 18. rujna
1946. godine, već od samog jutra, su po svim gradskim
ulicama krstarili milicionari i vojnici. Na kaptolu ih je
također bilo i šetali su tamo i amo. Oko5 i 30 izjutra

ušli su milicionari u nadbiskupski dvor, zaposjeli sve
hodnike i stubišta te potražili nadbiskupa.U to se vri-
jeme nadbiskup pripremao imati svetu Misu u svojoj
privatnoj kapeli. Kada su ga našli obavijestili su ga o
naredbi da bude priveden.Tom je prigodom nadbiskup
zatražio da vratar odeu sakristiju po kanonika kate-
drale te mu poruči da generalni vikari preuzmu upravu
nadbiskupije. Generalni su vikaru odmah sazvali na-
dbiskupijsko vijeće i priopćili što se dogodilo.Tad je iz-
dana i okružnica za vjernike.Glavna sudska rasprava
nadbiskupu bila je otvorena 30. rujna 1946. godine u
Zagrebu u 10 sati. Sudska je dvorana bila otvorena
samo onima koji su imali dopuštenje milicije i suda.
Javni tužitelj je pročitao vrlo dugu optužnicu protiv na-
dbiskupa, da je surađivao s okupatorom za vrijeme
rata, kao i s Pavelićem. Optuživalo ga se zbog izdaje
domovine,uporan rad protiv probitaka i borbe naroda
pa ga se nazivalo protunarodnim čovjekom.Prikazanje
kao najaktivniji neprijatelj naroda i države. Kad je na-
dbiskup ulazio u sudsku dvoranu, odjeven u crni sve-
ćenički talar,izgledaojedostojanstven i sabran kao da
ulazi na oltar. Četvrti dan rasprave, 3. listopada 1946.
godine, nakon ispitivanja, bilo je nadbiskupu dopu-
šteno, da s obzirom na iznesene optužbe i on kaže koju
riječ. Služeći se tim pravom govorio je nadbiskup 38
minuta.Između ostalog je rekao:

“Nasve tužbe,kojesu ovdjeprotivmeneiznesene,
odgovaramdajemojasavjestmirna,makarsepublika

C - ČOVJE
tome smijala. Sada se ne kanim braniti niti apelirati
protiv osude.Ja samza svoje uvjerenje sposobanpod-
nijetine samo ismjehivanje,prezir i poniženje, nego -
jermije savjest čista -pripravan samsvakičasiumri-
jeti.Stotinuputaje ovdjeponovljenizraz "optuženiSte-
pinac:Alinitkonije tolikonaivan, danebiznao, daiza
toga "optuženoga Stepinca' sjedi ovdje na optuženi-
čkojklupinadbiskup zagrebački, hrvatskimetropolita
ipredstavnikKatoličke crkveuJugoslaviji. Samiste to-
liko apeliralina ovdjeprisutnikler, dakaže, daje samo
Stepinackriv ovimainjihovustavunarodaiklera. Obi-
čniStepinac ne može imati tajutjecaj, nego samo na-
dbiskup Stepinac. Već se 17 mjeseci vodiprotiv mene
borba uštampii ujavnosti,inače 12mjesecipodnosio
sam faktičnu internaciju u nadbiskupskom dvoru (.)
Hrvatskise narodplebiscitarno izjasnio za hrvatsku dr-
žavui ja bih bio ništarija, kadne bih osjetio bilo hrvat-
skog naroda, kojije bio rob u bivšojJugoslaviji. Rekao
sam:Hrvatimasenije dozvoljavalo danapredajuu voj-
sciilida uđuu diplomaciju osim dapromijene vjeruili
ožene inovjerku. Tuje faktična baza i pozadina mojih
poslanicaipropovijedi.| to što samgovorio opravuhr-
vatskog naroda na slobodu i nezavisnost, sve je u
skladu s osnovnimprincipima saveznika istaknutim u
Jaltiiu Atlantskojpovelji. Akoprema ovimzaključcima
svakinarodima pravo na svoju nezavisnost, zašto bi
se to ondabranilo samo hrvatskomnarodu?Sv.Stolica
je toliko naglašavala da i malinarodii narodne ma-
njineimajupravo naslobodu. Zarkatoličkibiskupime-
tropolita ne bi o tom smio nipisnuti? Ako treba, past
ćemo,jer smo vršilisvojudužnost. Akomislite dajehr-
vatskinarodzadovoljan ovom sudbinom ilimu even-
tualno jošpružite priliku da se izjasni, s moje strane
nema poteškoća. Poštivao sam volju svoga naroda i
poštivat ćuje. Optužujetemekao neprijatelja državne
inarodne vlade.Molim vas, kažite mi, kojajeza mene
vlast bila 1941. godine? Da lipučista Simović u Beo-
gradu,iliizdajnička,kakoje vizovete, uLondonuiliona
u Jeruzalemu, ili vaša u šumi, ili ova u Zagrebu? Da-
pače, i godine 1943. i 1944., da li vlada uLondonu ili
u šumi? Vi ste za mene vlast od 8. svibnja 1945. Zar
sam mogao slušati vas u šumii ovdje njih u Zagrebu?
Je lise uopće može dva gospodara služiti? To nije po .

katoličkom moralu nipo međunarodnom nipo opće
ljudskom pravu. Nismo mogli ovdje vlast ignorirati,
makar bila ustaška, onaje bila ovdje. Vimene imate
pravopitatii zvatina odgovornost od8. svibnja 1945.
godine! (.) Ja završujem:Uz dobru volju se može doći
do sporazumijevanja,noinicijativajena današnjojvla-
sti!Nitija,nitiepiskopatnismo strankazanačelno spo-
razumijevanje, nego državna vlasti Sv. Stolica. A to se
tičemeneimoga suđenja,jane trebammilost, savjest
mije mirna."

nastavit će se...
MladenBosankić
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BLAGDANI I BLAGOVANJA U BiH

Bez dvojbe, dilema i zazora 25. studeni je u Bosni i
Hercegovini povijesni datum. Davne 1943. godine
toga dana je u Mrkonjić Gradu održano Zasjedanje
antifašističkog vijeća Bosne i Hercegovine (ZAVNO-
BiH). To nitko razuman ne spori, ali su sporenja i ne-
sporazumi nastali i traju u današnjoj, daytonskoj,BiH.
Kao i oko većine pitanja i oko ovoga datuma podije-
ljenost, stajališta, obilježavanje i slavljenjeje pocije-
pano na tri nacionalna dijela. Bošnjaci, bez obzira na
stranačko-političke pripadnosti ovaj datum prihva-
ćaju i slave kako DAN DRŽAVNOSTI BiH i to je neradni
dan u dijelu države u kojem većinu žitelja čine pri-
padnici ovog nacionalnog korpusa. Političko-drža-
votvorne vrhuške tim povodom prirede u Sarajevu,
središtima županija sa bošnjačkom većinomi u op-
ćinama prijame i domjenke. Pronađu ponekog, još
živog, partizana koji progovori kako su tog datuma
sudionici ZAVNOBiH-a odlučili da Bosna i Hercego-
vina u SFRJ — Socijalističkoj Federativnoj Republici
Jugoslaviji — bude jednakopravna republika sa osta-
lima, a i da tri, danas konstitutivna, naroda Bošnjaci,
Srbi i Hrvati budu jednakopravni. | dok je trajala, ži-
vjela i razvijala se, upsješno mora se priznati, Socija-
listička Republika Bosna i Hercegovina, strogo se
vodilo računa o tripartitnom nacionalnom ključu, pa
su u zakonodavnim,izvršnim i drugim organima vla-
sti bili predstavnici sva tri naroda.

Je l i  svatko od svakoga ugrožen u BiH?
Međutim,poslije višestranačkih izbora 1990. godine,
kojimaje rasturen socijalizam, a i sam od sebe se uru-
io,  sve je krenulo strmoglavce. Najprijejepočela na-
cionalistička otimačina oko svega i svačega, a onda je
uslijedio krvavi rat. Na sve strane su frcali, prštali i
odjekivali poklici i tvrdnje kako je u BiH svatko od sva-
koga ugrožen; Srbi od Hrvata i Bošnjaka: Hrvati od
Srbaii Bošnjaka, Bošnjaci od Srba i Hrvata. Svak se od
svakoga branio i svakjesvakog napadao, a psi rata i
profiteri su vješto i nemilosrdno unovčili suze, znoj,
krv, žrtve... svatko svoga naroda. E, taj i takav, nemi-
losrdni ratjeokončan bez pobjednika Mirovnim spo-
razumom potpisanim, krajem ratne 1995. godine, u
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američkom gradu Daytonu, a ovjeren u Parizu. Isti taj
Sporazum nametnuo je i Ustav BiH kojim nitko nije
zadovoljan. Unatoč tomu što je ovaj Mirovni spora-
zum potpisan prije 15 godina u BiH još nije usvojen
Zakon u državnim blagdanima. Kako nema tog za-
kona, tako nema ni jedinstvenog stajališta oko toga.
Najsporniji je Dan državnosti, koji se ne obilježava ni
u Republici Srpskoj, ni u zapadnoj Hercegovini, gdje
apsolutnu većinu žitelja čine Hrvati. Znači,ponovimo,
Dan državnosti obilježavaju samo Bošnjaci. Doduše,
hrvatski član Predsjedništva BiH Željko KOMŠIĆ,koji
je u dva izborna ciklusa ovu visoku poziciju dobio zah-
valjujući bošnjačkim glasovima, također bude među
bh. domaćinima, ino predstavnicima u BiH, koji se
odazovu prijamu i domjenku. Uz Komšića, kojemuse
nema što prigovoriti glede obnašanja stečene duž-
nosti, nađe se još po koja hrvatska i srpska ikebana.
Obilježavanje, bar u prostorima Predsjeništva BiH,
uvijek je bez srpskog člana, protekne u tzv. građan-
skom maniru, bez naglašavanja nacionalnogivjer-
skog. U županijama i općinama sa bošnjačkom
većinom već se osjeti nacionalna i vjerska aroma. Ako
ničim drugim, a ono pozivanjem nazočnih da uče-
njem Fatihe odaju poštu šehidima.Tek ponegdje ipo-
nekad se čuje da se uz Fatihu, čuju i prijedlozi,,ili na
drugi način!“

Dan ZAVNOBiH-a i/ili Dan državnosti?
Tako to traje od prve poratne,1996. godine do danas
i po svemu sudeći još će dugo trajati. Teško je povje-
rovati da će se novoizabrani zastupnici u Parlamentu
BiH, dogovoriti i usvojiti Zakon o državnim blagda-
nima koji će biti po mjeri, željama i zadovoljstvima
svih. No, nameće se u svemu ovome još niz pitanja,
nejasnoća i maglovitih stajališta. Još iz vremena so-
cijalizma kada se 25. studeni slavio kao Dan ZAVNO-
BiH-a, a ne kao Dan državnosti Bosne i Hercegovine,
nije bilo svenarodnog, općeg i euforičnog veselja,kao
povodom Nove godine ili Prvosvibanjskih roštiljada,
izleta, okretanja ražnjeva sa janjcima i prascima. Na-
ravno, uz neizostavnu glazbu i točenje alkoholnih
pića u velikim i prevelikim količinama. Taj blagdan
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(praznik), kao i mnogi nastali iz partizanskih šinjela,
slavile su vlastodržiteljske vrhuške, a narodne mase
su bile samo publika na svečanim akademijama i mi-
tinzima. Posebne sofre, prijami, domjenci i krkanluci
bili su priređivani samo za probrane i dokazane si-
nove revolucije. U svemu ovom, blagdansko-praz-
ničnom, ozračju nameću se i komentari, bar uzgredni,
vezani za vjerske blagdane. E, u svezi s njima nikada
nije bilo spora, a nema ga ni danas. Doduše socijali-
stički karijeristi i komunisti po zadatku, barjavno,
nisu slavili vjerske blagdane. Međutim, poslije izbora
1990. godine apsolutna većina komunista je došla
tobe, pa su se zaklinjali, svatko u svoju vjeru.E, ti vjer-
ski blagdani imaju svoja višestoljetna pravila pro-
slave. Svatko ih slavi za sebe, ali ima, budei bit će i
zvanica iz druga dva naroda. Koliko iskreno, iz srca i
duše,pitanje je na koje je nemoguće odgovoriti,osim
u pojedinačnim slučajevimai situacijama. Osim za-
jedničkih vjerskih ceremonija i uglavnom obiljtejskih
sijela,ića i pića, ni prigodom ovih, vjerskih,blagdana
nema zajedničkih, svenarodnih i općih fešti.

Građanske i nacionalne opcije i koncepcije
I još nešto! Nameću se dileme, pitanja i sporenjao i
oko građanskih i nacionalnih koncepcija, opredjelje-
nja, uvjerenja, stranakai strančarenja. Oni koji su
uporni u zagovaranju građanske BiH, neće i ne mogu
da vide, kako plivaju uzvodno i pucaju ćorcima. Priče
o nadnacionalnoj BiH, bar u dogledno vrijeme, pred-
stavljaju samo demagoške pokušaje, moždai istinski
uvjerenih zagovornika, stvaranja nečega što je ne-
moguće stvoriti na teritoriji koja ima prejake korijene,
temelje i povijesna sjećanja u nacionalnom i vjerskom.

I što na kraju kazati i/ili poručiti glede blagdana
i blagovanja u BiH, a osobito u svezi Dana državnosti.
Gotovo pa ništa! Kao i u mnogo čemu vrijeme će i u
ovom slučaju biti najbolji, glavni i najnemilosrdniji
sudac. Do tada, neka vam je čestit Božić, Sretna
nova 2011. godina, Hristos se rodi i ako nije
kasno, a za iskrene i poštene želje i namjere nikada
nije kasno, Bajram Šerif Mubarek Olsun.

N. J.Ivanović
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DELFA (rođ.TUNJIĆ) BOŽIĆ

22.12. 2001. — 22.12. 2010. .

Postoji samo ljubav, nema zaborava. Volimo
te, počivaj u miru Božjem.

TVOJINAJMILIJI

RATKO KRSTIĆ
02. 02.1991. — 02. 02. 2011.

Postoji samo ljubav, nema zaborava. Volimo
te, počivaj u miru Božjem.

TVOJINAJMILIJI

Dana, 15. prosinca 2010. godine navršit će se
dvije godine od smrti našeg voljenog supruga,
oca, dide i punca

VINKA (JURAJ) DOBRINIĆA
dipl. ing. građ.

S poštovanjem i ljubavlju uspomenu na tebe ču-
vaju tvoji: supruga Azra i kćerke Renata i
Sunčica, zetovi Adnan i Fransisco i tvoji unuci

Matea, Din i Fernan.

E zu
VINKA (JURAJ) DOBRINIĆA

15.12. 2008. - 15.12. 2010.

| Počivaj u miru Božjem!

HKD “Napredak"
o Mia

VINKO KREITMAYER
3.11. 2008. -3.  11. 2010.

Neizbrisivo sjećanjena velikogumjetnika ičovjeka

Nedavno se navršilo točno dvije godine od kada je preminuo Vinko Krajtma-
jer, veliki čovjek, glazbenik i profesor. No sjećanja na njega kao i njegov lik još
uvijek su živi. Vinka Krajtmajera pamtimo svi kao velikog čovjeka koji je ci-
jeli svoj život posvetio nesebičnom prenošenju znanja mladim umjetnicima,
studentima glazbe i glazbenicima, koristeći svaku priliku da svoj utjecaji ta-
lent prenese na njihov glazbeni izraz i razvojni put u karijeri. Vinko Krajtma-
jerrođen jeu Tuzli 25. siječnja 1940. godine. 

|

U gradu na zrnu soli završiojeOsnovnu i Srednju glazbenu školu, gimnaziju
te prvi stupanj Rudarskog fakulteta. Diplomira je u sarajevu teoriju i peda-
gogiju i etnomuziku. Magistrirao je na odsjeku za kompoziciju i dirigiranje,
a doktorirao je na temi etnomuzikologije 1995. godine. No, u Tuzli će zauvi-
jek ostati upamćen kao istaknuti jazz glazbenik. Znanstveni doprinosi dr.
Vinka Krajtmajera napunili su bosanskohercegovački fundus radova iz solf-
fegia i bogatiji opus iz etnomuzikologije. Pedagogija profesora Krajtmajera
je opredmećena u njgeovim nasljednicima na predmetima koje je vodio,
novim mladim ljudima i stručnjacima koji je njegovu pedagogiju i znanje
prenositi svojim studentima. Danasje nezaobilazan njegov famozni udžbe-
nik Liber antonalis. | dan danas to je jedini udžbenik za antonalitetni solffe-
gio u BiH, a udžbenik se kao obvezan koristit i u glazbenim školama i
akademijama izvan granica naše zemlje. Vinko Krajtmajer je veći dio svog
radnog vijeka proveo u Sarajevu, ali je uvijek s ponosom isticao da dolazi iz
Tuzle i da je Tuzla rasadnik glazbenih talenata. U Tuzli je i preminuo 3. stu-
denog 2008. godine. Njegov duh i njegove ideje žive u mnogim generaci-
jama iza, učenicima, studentima, glazbenicima i umjetnicima koji su upravo
zahvaljujući Vinku postigli uspjeh i ostvarili svoje snove. Svojim djelom i
radom, svojim odnosom prema kolegamai prijateljima dr. Vinko Krajtmajer
zaslužuje da se o njemu uvijek priča kao o osobi od posebne važnosti za glaz-
benu kulturu i glazbenu znanost u BiH. Lika Vinka Krajtmajera prisjećaju se
svi i u Tuzli se o njemu uvijek govori s posebnom radošću i sjetom. Njegova
važnost za povijest glazbe u BiH je neizbrisiva i gotovo je nemoguće pisati
umjetnost glazbe a ne spomenuti dr. Krajtmajera. Za Vinka Krajtmajera danas
nas veže trajna uspomena na njegovu životnu filozofiju.

S posebnim sjećanjem prisjećamo ga se i mi u HKD Napredak Tuzla gdjeje ta-
kođer ostavio velikog traga i dao nemjerljiv doprinos u kulturnom djelova-
nju ovog društva. Ni
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Naziv Skraćenica| Glasilo Izvšriti Prvi
hrvatskog | za H upisivanje | Majka — | samo-
kultumog | ekološke | Napredak" glasnik
društva proizvode | Tuzla
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